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Crite Abtheilung.

Allgemeine Ghronologie.

‘2, ‘
Beitmeffung unb Seitmage.

mas Crforfdhen der BVerhaltniffe gleihartiger Grdfien gu einer beftimmten
Orodfe diefer Art dberbaupt, beifit dag Meffen diefer Grdfen durd) diefe
eine beftimmte, weldhe man die Mefeinheit oder dad Maf nennt. Das
Meffen der Seitrdume oder der Beitgrdfen wird die Seitmeffung, ober
in fo fern dabei bdie Reitgrofen auf Sahlen juriickgefibhrt, durdy Jabhlen (ihre
Sablwerthe) dargeftellt werden, Jeitredhnung genannt; und die dabei
vermendete Einbeit die Jeiteinheit oder das Jeitmaf.

Nedes Jeitmaf muf, gleid) jedem anderen Mafie, von beftimmter unwan-
delbarer Grdfie und Hinreichend befannt fein.” Daju eignen fid) theild natdrs
lidhe, durd) wiederbehrende Crfdheinungen am Himmel begrenjte Jeitrdume;
theils Ednftlide, an den durd) Kunft hervorgebrachten %emegungen unter=
fcheidbare, Seitabfdhnitte.

QBon bden natdirlichen ,3ettraumen ift allein bie Seit des fheinbaren
Umlaufs -ber irfterne, ober eigentlich) die eit eines Umfdyroungs der Crde,
Sterntag genannt, von ftets gleicher @auer, jedoch) nur ein aftrono-
mifdhes, d. h. lediglich fiir den Aftronomen braudpbares, Seitmaf. AB
bﬁrgerticbe', b, i im biirgerlidhen Seben verwendbare, Zeitmafe laffen
fidy .blo die fdpeinbaren Umlaufjeiten der Sonne und des Monbdes, weldye
Xag, Monat und Jahr genannt-werden, obfdhon ihre Dauer einigers
mafien {hwankt, verwenden; weil diefe Geftirne auf ba8 Werden und Sein
der belebten FWelt fo madhtig einmwirken.

Kinftlide Beitrdume, vorgiglidhy jur 9)?eﬂ'ung von’ beilen des Tages
geeignet, find die Stunden, Minuten, Secunden und Kergen,
welhe wir in der eit durd) Worridtungen oder Werbzeuge willfiirlich
ausfcheiden, die eine gleihfdrmige, meiftend. fhwingende oder umbrehende,
- Wewegung unterhaltén, wie Pendel und die mannigfaltigen Ubren, al8 Waffer=
und €andubren, Sonnenubren, Raderuhren, u. m, dgl.
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3.
Der Tag.

Der Jeitraum, welder fid) dem Menfden am auffallendfien ju einem
Beitmafe anbietet, ift die Dauer eined {deinbaren Umlaufed der Sonne um
vie Crbe, eigentlich die Jeit von einer beftimmten Stellung ded, mit der Erde
um die Achfe derfelben fich drehenden, Horizonts und Meridians gegen die feft
ftehende Sonne bis jur nddften parallelen ober eben folhen Stellung. Cr
wird gewdbnlid) Tag, beftimmter jebod) biirgerlicher oder Sonnentag
genannt, und durcd) den Auf- und lUntergang der Sonne in gwei Theile von
febr verdnbderlicher Dauer abgetbeilt; von denen derjenige, wabrend deffen die
Sonne fiber dem Horizonte fich befindet, gleichfalls Tag, begeichnender aber
natiivlider Tag, der andere Nadht genannt wird,

Die Jeiten der abwedfelnden Durdhgdnge des Horizonts und Meridians
durd) die Sonne heigen Movrgen, Mittag, Abend und Mitternadt,
sufammen die vier Ragszeiten, und dienen im birgerlichen Leben ju
einer fehr iibliden ungefabhren Ubtheilung des Tages.

Urfpriinglich theilte man fowohl den nattirlichen Tag, ald aud) die Nadht,
trop ibrer wanbdelbaren Lange, in 12 gleiche Stunden; fpdter wurbde ed all-
gemeine Sitte, den gangen biirgerliden Tag in 24 gleidhe Stun:
den ju theilen, welde entweder, wie jest gewdhnlidy, in ywei Abfdzen
bis auf 12, ober von den Aftronomen, Jtalidnern und Juden ununterbrochen
bid 24 geydblt werdben. Die Stunde pflegt man in 60 Minuten, die Minute
in 60 Secunden, die Secunde aber entweder jehntheilig, oder nody ferner nady
einem dlteren Gebraudye in 60 Teryen ju 60 Quarten u. f. f. ju theilen.

Den Anfang ded Tages verlegt man auf eine der vier Tagsseiten.
Mit dem Morgen oder Sonnenaufgang den Tag angufangen, wie die BVaby-
lonier thaten, ift jest gang ungebrauchlich. Abends oder bei Sonnenuntergang
fangen ibn, wie ehedem die Griechen und die femitifhen BVolker, gegemvirtig
nod) die Jtalidner, Juden und Mohammedaner an. Beide Tagedanfinge find
von dem Uebelftande begleitet, dafi die iibrigen Tagesseiten nicht immer auf
cinerfei Tagesftunden treffen. Gang unbrauchbar-im biirgerlihen Leben, und
darum audh nie von einem WVolfe verfudyt, ift der Anfang ded Tages mit dem
IMittage, der oberen Culmination der Sonne; weil dadurch der eigentliche oder
natiivlihe Tag, wdbrend deffen die Menfdhen am thitigften im gegenfeitigen
Bevkehre ftehen, jur hochften UnbequemlichEeit in der 3dhlung der Tage in
wei biirgerlidhe Tage vertheilt wiirde. Vo3 die Mehrzabl der Aftronomen
fangt ibn noch) damit an, weil die obere Culminaticn der Sonne fidy bequem
und genau beobachten [dfit; doch war diefer Grund nie von befonderer, und ift
jest, wo man {harfe Jeitbeftimmungen meiftend durdy Firftern-Beobacdhtungen

5%
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ausftihret, von gar Eeiner CrheblichFert. Somit Oleibt al8 eingiger jwecEmapiger,
und dedwegen auch gegenwdrtig bei allen gebildeten ColFern dblicher Tagesd=
anfang bdie Mitternadt oder die untere Culmination der Sonne, die Mitte
ber Siubegett der biirgerlichen Gefdydfte.
4,
Der fpnob:fc{)e 9)?onbmonat.

Das nddft gtoﬁete natiirliche Beitmaf, weldhes die Menfchen frub&extlg
bentizten, ift die Seit von einem Neumond oder meuhd)t bded Monbdes,
(von bden Griedyen voupnvio genannt) dem Crfdjeinen ber IMondfidel am
Ubendhimmel, big yum andeven, der fpnodifde Mondmonat, Seine
Dauer ift im Durdyfchnitte nur wenig grofer als 29%, Tag; weswegen man
in der biirgerlidyen Beitredynung, wo blod volle Tage gerecynet werden Ednnen,
3mei ober ein Paar nad) einander folgende Mondmonate gewdhnlich su
59 Tagen, den einen voll ju 80, den anderen Hhohl ju 29 Tagen 3ahlt,
und umweilen einen bof)len 29tdgigen Smonbmonat §u einem vollen 30tagug¢n
ezg&ngt.

o Gegenwartig Begtengen bdie Aftronomen den fpnobnfcben Pondmonat
{charfer durdy gwei unmittelbar nady einanbder folgende @:onlunc,twnen bed
Mondes mit der Sonne, worunter man die Jeitpunkte der Gleichheit der
geocentrifhen Cdngen bdiefer Geftirne verfteht. Cine foldhe Conjunction audy
DNeumond 3u nennen, was haufig gefchiedt, foll hier vermieden werden.

. 5.

Die Wodhe.

‘Der Mondmonat gerfallt durdy die vier Hauptlidtgeftalten (‘pf)afen) beé
Mondes — Neumonbd, erfted Wiertel, BVollmond, lepted Biertel — in vier
Beitabfhnitte im Mittel von 7% Tagen.

Darum beniiyt man im birgerlichen Berkehre, feit ura[ten Beaten einen
fiebentdgigen Seitraum, unter der BVenennung Wodye, jur Abzdhlung mdgig
grofier Angablen von Tagen; wobei man die Wodpentage tbelIé wie gemobnhcb
34ble, tbex[é mit befonderen Namen belegt,

" 6.
: Das Jabr. :

Die Menfchen wurden febr friih veranlaft, auf den %ecbfef und die
Wiederkehr derfelben allgemeinen LWitterungdverhdltniffe aufjumerfen, nady
denen fie die Suftdnde der Pflangen- und Thierwelt, und damit audy ifre
eigenen Werridjtungen, befonders die auf Berfdhaffung der Nabrung sielenden,
allmdlig fi) dndern und erneuern fahen. Der Beitraum, waibrend deffen die

" allgemeinen Werhdltniffe ber Witterung wiederfehren, Jahr genannt, wurde
von ibnen bald al8 ein jur Meffung langer Jeitftrecfen geeignetes Maf evEannt.
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Qn den gemdfigten Himmelsftrihen unterfchied man darin nody hauptfachlich
die eitabfdnitte ber beiden Cytreme von LWarme, der Hize und Kalte, nebft
ben pwei dagwifdhen fallenden Uebergangsieiten mit gemdpigter Warme, die
vier Jahrdzeiten, die wir Sommer, Herbft, Winter und
Fribling nennen. Die Audmittlung der Dauer des Jabres in Tagen und
Rbeilen des. Tages ward jedod) nur fehr allmdlig ju Stanbde gebradyt.

7.
Das Mondjabr,

Anfangs genuqte die Wabrnehmung, dag dasd Jahr ungefihr 12, ober
6 YPaar, fynodifdhe SJ?onbmcnate balte, und fo bilbete |tt§ bas Mondjabr
von 854 iagen. '

8.
Das Sonnenjahr.

A8 jedodh fpdter der geregelte Vetrieb ded Acferbauesd, der Jagd und
Gifcherei eine genauere Kenntnifi der Jeit bder Erneuerung der Witterungs:
verpdltniffe forderte, und man merfte, dafi diefelben Hauptfdchlid) durdy die
Dauer_ der Anwefenbeit und den taglichen hodhften Stand der Sonne diber dem
Horizonte bedingt werde; betradhtete man eifrig diejenigen Firfterne, ywifdhen
denen bdie Sonne nad) und nady erfdheint, von weldyen jene, denen fie fich
ndbert, am Ubendhimmel bald binter der Sonne untergehen,  diejenigen
bagegen, von bdenen fie fidh) entfernt, am TMorgenhimmel Fury vor ibr
aufgehen ; und fo {iberjeugte man fich, dafi das. Jabhr die Beit fei, in welder
bie ftets wedyfelnden fdeinbaren Stellungen der Sonne gegen die Firfterne
fich wiederholen, ober die Sonne am Firfternhimmel von Weften nach Often
in einem . Kreife hérum zu laufen {deint. Died gab dad-Sonnenjabr,
weldjes man Anfangs 365 Tage lang, und fpdter nod) um etwa einen Wiertel-
tag langer-fand. Cnbdlich lehreen fdharfeve aftronomifche Beobadytungen, daf
bag Jabr, weldyes die Wiederbehr der Langen der natiirlihen Sonnentage und
der allgemeinen Witterungsverhaltnifie bedingt, die Jeit ift, in-der die Sonne
ju dem. Punkte ihier {deinbaven Babhn jurdicféehrt, von dem fie audging,
g V. ju einem der Wendepunkte — rpomor — eigentlidy die Jeit, in
weldher die Crde bei ihrer Vewegung um die Sonne diefelbe heliocentrifde
Qange wieder erreicht; wodurd) man es ald das tropifde Sonnenjabr
anerfannte, Bugleidh fiihrte man anftatt der phyfifden Jahrsseiten, die
Eeiner allgemeinen Veftimmung fibig find, aftronomifde ein, derenn Ein-
tritte die vier Jabhrpunkte, und der NReibe nady - Friihlingsnadt-
gleihe, Sommer- Sonnenwende, Herbftnadtgleide und
Winter-Sonnenwende beifen, und die abwedhfelnden Durdjginge des
Crddquators und bdes Colurs der Solftitien — der durd) die Crdachfe auf dev



70 Algemeine Chronologie. ‘ 9. 10.

Cbene der Crdbahn- fenfredyten Ebene — durdy den Mittelpunkt der Sonne
find; indbem namentlidh die Durdygdnge ded Aequators die beiden Tags und
Nadytgleichen - (Wequinoctien), die Durdygdnge ded Colurs aber bdie beiden
Sonnenftiliftande (Solftitien) ober Sonnenwenden bewirfen.

Dag Sonnenjabhr 166t man wobl gewdhnlid) in der Ndbe eined Jahr-
punktes, aber audy fonft nod) mit Hochft ver{diedenen eitpunften anfangen.

9.
Der Sonnenmonat,

- Die Gewobnbeit, bad Jabr aus 12 Nondmonaten beftehend anzunehmen,
mag vielleidt die nadhfte Urfache gewefen fein, daf man audy dbag Sonnenjahr
in 12 Sonnenmonate abtheilt; weldhe dbemnad) in der biirgerlidhen Jeite

- redynung entwebder theils 30, theild 31 Tage erhalten, oder gany gleid) lang ju
80 agen gemadit, und bdie nod) ibrigen ‘Eage als @rgangungétage
angebdngt werben,

Die Monate, aus denen die Jahre beftehen; pflegt man faft immer mit
befonderen DNamen ju belegen, felten ju ahlen. Die Tage der Monate dagegen
werden, wenigftend jest iberall, vom erften bis jum lejten gezdblt; fonft
Eommt aber aud) theils die Benennung aller Monatstage, theils dieBenennung
eingelner und damit verbunbdene Sahlung der dagwifdyen fallenden vor.

, 10. i
Der Sterntag.

Die bisher aufgefilbrten Seitmafe leiden an dem gemeinfdaftlichen
Febler, daf ibre Dauer, wenn gleid) swifchen niht fehr weiten Grengen
{dhwankt; weswegen fie ywar ju dem im biirgerlichen BVerfehre vorfommenden,
Eeine volle Genauigkeit forbernden Jeitredynungen, Eeineswegs aber ju {dharfen
aftronomifdhen eitbeftimmungen geeignet find. Darum ift e8 febr ermwinfdt,
an der mit dem Namen Sterntag belegten Jeit der Umbdrehung der Erde
um ibre Achfe, ober der Jeit von. einer Culmination eines Firfterns yur nddhften,
ein Beitmaff von ftetd gleidy bleibender Dauer ju befizen, um damit die
Ldngen der verdnderlidhen Jeitmafe forwoh! eingeln, ald im Mittel beftimmen,
und mit Hilfe der S‘Iecbnung 3u vomg genauen Seitmeffungen - verwenben
3u Eonnen.

- Mantheiltden @terntag, eben fo wie ben Sonnentag, in 24 Stun-
den. ju 60 Minuten von je 60 Secunbden , und (Gft ihn mit der oberen Culmis
nation be$ Frihlingspunttes anfangen. ﬁagu beniizt man eigens eingeridytete
Pendelubren, welde Sternubren l)euﬁeu und die jedbedmalige Stern-
geit 3etgen.
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11.
Mittlever @onnentag

Qbfcbon die Sonnentage von verfdhiedener Dauer find, fo laft jid) dodh
ibr arithmetifdes Mittel denfen, indem man einen durd) ywei fehr weit von '
einander entfernte Culminationen der Sonne begrengten Seitraum in fo viele
gleihe Seitrdume, ald dagwifdhen Sonnentage verfloffen find, abgetheilt fid)
vorftelit; wornad) jeder diefer gleichen Seitrdume jened MNittel der Sonnen=
tage ift und ein mittlerer Sonnentag, daber ein eigentlicher jur Unter-
fheidung ein wabhrer Sonnentag genannt wird. Diefer mittlere Tag
wird eben fo wie der wabre eingetheilt. In @tern;ext wird man feine Dauer
ausgedricft erhalten, fobald man den von ben beiden Culminationen der Sonne
begrengten Beitraum in Sterngeit befannt hat; ober aud) aus der in Sterngeit
beFannten Ldnge des tropifhen Sonnnenjabrs auf folgende Weife.

Man denfe fih die Ebene des Mittelpunktes der feft jtehenden Sonne
und der Umbdrehungsadyfe der die Sonne umEreifenden Erde, die fo genannte
Declinations- ober Stundenebene der Sonne; und ftelle fidh vor,
ein angewiefener. oberer Meridian ‘gehe durd) die Sonne, oder die Sonne
culminire in ihm, Weide Ebenen fallen demnadh in diefern Augenblicke in eine
sufammen, welde al8 ihre gemeinfdhaftlihe urfpringliche Qage in Gedanken
fivivt fein foll. €8 fei ferner die jabrlidhe Praceffion der Nadytgleihen im
Aequator = p Grad, fo durdhlduft die Stundenebene der Sonne von ihrer
urfpringlide Lage aud, wabrend eines tropifhen Umlaufs der Crde, bis fie
wieder diefelbe Heliocentrifdhe Lange erreicht, 3. B. ju der ihr um p Grad ent-
gegen Fommenbden Frihlings:-Nadytgleidenlinie juriictehrt, 860 — p Grad;

"baber, wenn das tropifdhe Jahr A Sterntage wibrt, ift die mittlere BVewe-
. gung c der Stunbdenebene in einem Sterntage ¢ = (360 —p) : A Srad,—
Wenn nun die' Crde auf ihrer BVabhn von einer Culmination der Sonne an,
wo Meridian und Stundenebene jufammenfallen, einen Umfdwung um ihre
Adhfe vollendet pat, alfo ein Sterntag beendigt ift 5 fo hat der Meridian fich
einmal gany umgefehrt, ift nemlich yu der bei der Culmination inne gehabten
age parallel geworden,.und hat fonad) 360 Grad durdhftreift ; die Stunden-
ebene dagegen nur ¢ Grabd, Alein der Meridian Hat die Stunbdenebene nody
nidjt erveicht, fondern er wird erft dann in fie fallen, wenn die Stunbenebene
bie in einem mittleren Sonnentage ju durdylegenderi C Grad, folglid) er felbft,
‘fiber die.360 Grade, noch einen gleidhen Winkel von C Graden, alfo im gangen
" mittleren SGonnentage 360 +- C Grad durdyftreift haben wird, Wegen der
Oleidyfdrmigeit der Verwegungen beider Ehenen find nun die urficfgelegten
Wege ber einen jenen der-anderen und auch) den barauf verwendeten Seiten
proportional, nemliy . ‘
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N

mittlerer Sonnentag : Sterntag =i 7_36;’6".50’, alfo = 3:*:;,
. S c . a . L
=1: l-—ﬁ-—x. L~360 ober
=A:A—1+2

‘ 360"
WBernad)laffigt man die etrba 50 Sec. betragende jahrlide Praceffion p, fo ift
} mittl. Sonnentag': Sterntag =21 : A — 1,
folglich
trop. Jabhr = A Sterntage = A — 1 mittl. Sonnentage,
b. b. das tropifhe Jabr halt ‘(hochft nahe) um einen Sterntag mehr ald
mittlere Sonnentage.
Nimmt man nun mtt Qaranbe das tropifche Sabr=866 2.5 &t. 48'48"
Sterngeit, alfo A = 866 12>, fo findet man
mittl. Sonnentag : Sterntag — 829618 : 328718 = l°002738 1
: 0°997269

_ alfo-ift mittlerer Sonnentag = 24 St. 8’ 56’5 @terngext
" und Sterntag = 23 St. 56' 41 des mittl. Tages.
Die mittlere taglihe Vewegung c ter Stundenebene der Sonte, daber
aud) die Dauer des mittleren Sonnentags ift ibrigens, wie Theorie und
Veobad)tung begriinden, von unverdnderlicher Dauer. :

12.
Wabhreund mittlere Sonnengeit.

3t eine Ubr fo eingeridytet, daf fie gur Mitternadht, d. i. bei dem Durds
gange bdes unteren Meridians durd) die Sonne, jedes Mal 0-odber 24, und zu
Mittag 12 Uhr seigt, zugleich) von einer Mitternadht jur néchften: gleichformig
gebt; fo gibt fie die wabre ©onnengeit an. Solde Uhren find, wenig-
ftens bei Sonnenfdyein, die Sonnenubren ; -medyanifdhe Uhren von gleichfors
migem Gange wiirdben entweder dftered Nidptigftellen ober eine befonders
Einftliche Cinrichtung fordern, daber (Gt man fie nidht nad) wabrer Beit gehen.

Cine Ubr dagegen, welde gleichformig gehend wabhtend eined Sterntags
23 Stunbden 56' 41 3ahlt, dabei in. den beiden Nachtgleidhen genau wabhre
©onnengeit angibt, jeigt die mittlere Sornnengeit oder biirgerlide
Beit. Solde Ubhren find alle unfere gut geregelten medyanifdyen Ubren; und
diefe mittleve Beit ift immer gemeint, wenn Feine weitere Unter[dheidung
beigefest wird. Der jedesmalige unterfcbteb ber wabren und mittleren Jeit
beifit die Seitgleidyung. :

Bur Verfinnlidung. fann man fid) mit ben Aftronomen eine fo genannte
mittlere Gonne, nemlid) einen Punkt einbilden, weldjer fih in einer
auf ber Erdadhfe: fenfredhyten und mit ibr nur parallel ju fidh felbft fortriicken-
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ben, aber nid)t mit der Crde fid) umbdrehenden Ebene, in beliebiger Entfernung
von der Adfe, in-einer Kreidlinie gleidformig fo bewegt, daf feine gerade Auf=
fteigung (Nectascenfion) ftets der mittleren geocentrifden Lange der Sonne
gleiht. Gebt der obere Meridian eined Orted der Erde durd) diefen Punkt,
fo fagt man, die mittlere Sonne culminire, ober ed fei mittlerer
Mittag. Diefe Tage find durdhaus von gleider Dauer, unbd eine gleidformig
gebende Ubr, welde in 1ebem mittleren Mittage 12 3engt, gel)t nad) mitt-

ferver Seit.
13.

Mittlerer fpnobxfcf)er Monat, mittleres . 9)?onb1al)r und
‘mittleres tropnfcbeé Jabhr. A
Die Dauer der fynodifhen Umldufe ded Mondes ift fo fehr oerfcf)neben,
baf bdie ldngfte und Fiirzefte um 13 Stunden und bdariiber von einanbder
abftehen. Den mittleren f{pnodifden Mondmonat Deftimmte
Hippard), 100 Jahre vor Chr., u 29 T. 12 St, 44’ 8.5, Tobias Maper*)
berechnete filr das Jahr 300 vor Chr. 3.”4015 und fiir dag Jahr 1700 nach
Chr. 2.8283, weldyes die gewdhnlidhe Annahme inder JeitEunbde
ift. Burdhardt's Monbdtafeln, die neueften und bewdbhrteften, geben ipn fir
tas Cnbe des 17 4+ i ten Jahrhundertsd durd) den Ausdruc
29 . 12 St. 44’ 2./854788 — i. 0.028434—i2.0.0000885.
Nad) Tobiag Mayer’s Veftimmung ift demnad) dad mittiere Mondjahr
g4 12 fynodifchen Monaten — 354 . 8 St. 48 33./9396. .
Dastropifde Jahrift, wegen der Mannigfaltigleit der Stellungen
ber ‘p[aneten gegen die Crde, wodurd) ibre gegenfeitige Anjiehung und dars
nad) ihr Umlauf um die Sonne .abgednbdert wird, von einer, jedodh nur wenig,
[dwankenden Dauer. Die Aftronomie lebre, **) daf das tropifhe Jabhr gegen
bag Jahr 3040 vor Chr. feine grofite Linge, 365 . 5 St. 49 M. 24.83
Datte, dafi e8 feit jener Seit bis auf die unfere abgenommen Hat, im J. 2360
nady Chr. feine mittlere Range 865 . 5 St. 48’ 46.83 und im
. 7600 nad) Chr. feine Eirzefte von 365 . 5.St. 48' 8.”83 haben und
von ba allmdlig wieder wadhfen wird; wornad atfo feine mittlere Dauer von
der langften und Eurgeﬂeu um 38" fid) unterfcyeidet. .
Hippard) (140 vor "Chr.) erachtete das troptfcbe Sabr um l/aoo Rag=
4! 48" Eirger al8 365%, Rag,.wie man e vor und ju feiner Jeit annahm,
Lalfo ju 365 T. 5 St. 55' 12", faft um 6’ ju Tang. Die Alponfinifcyen
Rafeln (um 1250 nady Chr.) nabmen e8 im Mittel ju 3652. 5 ©t. 49'16%,
Copernicus (1548 nad) Gbr.) nod) um 28%5/ linger an. Lafanbde bered)nete

——
" *) Lalande Astronomie t. 2. p. 157.
*¥) Littrow Wunder des Himmels. Stuttgart 1836. Bb, 8. S. 138.
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in feinem -Mémoire sur la durée de I'année solaire (Mémoires de I'Acad.
de Paris, 1782) bie mittlere Dauer .des tropifdyen Jabres ju 865 X. 5 St.
.48’ 48", cine gegenwdrtig foft allgemein angenommene BVeftim:
mung.  Veffel gibt *) fiir dad Jahr 1800 + t, wofern t = 100 tfl', bie
Dauer des tropifdhen Jahres durd) den Ausdruct an
' 865 X. 5 &t, 48‘. 47.8091 —1. 0.00595.
14..
Veseidhnung und IJdhlung der Jahre.

Anfangs geniigte e8 den Vebdiirfuiffen der Wolfer, in ihren Privat: und
Sifentlidyen Gefdydften, nur die Jabhre nady alljibrlich wedhfelnden Obrigeiten
.oder Prieftern ju benennen oder ju bezeihnen, wie bei den Romern
nach) den Confuln, bei den Athenern nadh den Ardhonten, bei den Spartanern
nad) ben Cphoren; ober die Jahre der Herrfdyaft ihrer jedesmaligen Regenten,
ber Umtsverwaltung ibrer weltlichen oder geiftlihen Borftande u. bdgl.. ju
34blen, rie bei den Acghptern, BVabyloniern u. m. a. die Jahre der Regies
rung af)rer Kinige, 3u ﬂrgos bie Jahre der théverwaltung der ‘prieﬂerin
der Suno u. m, a,

1. Fortlaufende Sabtgabluug 2116 aber @efcbld)tfcbrelber 8
unternabmen, die Sdicffale und Thaten der WVdlfer und ihrer Grofien nady
ibrer Beitfolge geordnet jufammen ju ftellen, reidyten fie mit foldyen Furgen
Beitabriffen nidt aus, fondern fahen i) gendthigt, aus der BVergangenbeit
ober Gegenwart - einen, durd) eine denfriirdige Vegebenheit, ausgezeidhneten
Reitpunkt hervor 3u Deberi, und von ihm an die Jabhre gu zdbhlen. Cin folder
geldidytlich merfrilirdiger Seitpunkt oder Jeiteinfdnitt pflegt Gberhaupt eine
Cpodhe, und eine Neihe von einer Cpodhe fortlaufend gezdblter Jahre eine
Aere (aera), Jabhrreibe oder Jabhrredhnung, fo- wie die auf ein Jahr
treffende- Nummer die Jahrzahl desfelben gendnnt ju werden, Su einer
folhen Cpodye, an die man den Anfang einer Jabrrehnung Eniipfte, wahlte
man bald die Griindung ober Jerftdrung einer bedeutenden Stadt, bald die.
@tiftung neuer Reidye durd) neue Herrfdyer, oder ausgefihrte Colonieen, bald
die Werdnderung einer Regierungsform oder Sefezgebung u. m. dgl. So
3dblten bie Romer ihre Jahre von der Sriindung der Stadt Rom, die dlteren
Griedyen von der Jerftdrung Troja’s, die Syrer von l}gf Grilindbung des Reichs
der Seleukiden, -die fpdteven Aegypter von dem NRegierungsantritte des romi-
fthen Kaifers Diocletian. - Gegenwirtig ift die widitigite Jahrrehnung die
Bei den dyriftlihen Volfern gebrdudiliche, welde die Sabre von der Geburt
Chrifti 33b1t, und die driftlide, gemeine ober europalfcbe Aere

~ genannt wird, und nad) der wir jegt die Jabrzabl 1844 {dhreiben, Dabei

*) PBergl, Schuhmadier Afronomifde Nachridhten. Nr. 133,

[y
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begreift man- unter den Jabhren einer Aeve gewdhnlich nur diejenigen,
weldye ihrer Cpodhe nadhfolgen; dodh 3aHIE man audh) unterweilen die Jahre
von -diefer Cpodpe, al8 einem firen Jeitpunkte, in die Wergangenbeit surticf,
nady der von Eing an fortlaufenden natiirlichen Sablenreihe, und nennt fie,
gur Unterdeidung, Jabhre vor der Epodye, die erfteren daher Jahre
nad) der Epode. Dann folgen das erfte Jahr vor und das erfte Jahr
nad) ber Cpoche unmittelbar nad) einanbder ; mithin muf man (vermdge XVII, 1
ber Borbegriffe) -in den algebraifden Rednungen der eitbunde, wenn man
die Jabre nach der Epodye filr pofitiv anfieht, dag Jahr a vor der Epodhe al8
vag Yabhr — (@a—1)=—a-}-1 in Nehnung nehmen, und umgekehrt das
aus einer Nedynung fich ergebenbe Qabr —a al8 dag Jabhr a 4~ 1 vor diefer
Epodhe erfldren.

II. WiederFfebrende 8ablung Der Sabre. Man 5al)ftxebocb
audy febr oft von bedeutfamen Creigniffen die Jabre nidt ununterbrocdhen
weiter, fondern von Cind an nur big ju einer gewiffen Hochften Iabl, und
bann vom Neuen wiederholt. auf gleidhe Weife; befonders dann, wenn nad
einer foldhen. RNeihe vou Jabren gewiffe Seitverhdltniffe oder ESridyeinungen
immer wiederfehren, Eine derartige Partie einer Jabhrreihe nennt man éinen
Kytlus, Cirkel, Beitfreis, und mehrere Jeitbreife jufammen eine
Periode, obfchon dies Wort aud) mit den erfteren gleidbedeutend gebraudyt
wird, So 3ablten die Griechen von der alle 4 Jahre wiederbehrenden Feier
ibrer olpmpifden und nemeifden Spicle nady -vierjdbrigen Kpkeln; OTym-
piaden undb Nemeaden génannt; ein foldyer Qeitkreid war der' von Meton
entbecfte neungehnjibhrige M otidEpElusd, und die’aus vier foldhen Kyklen befte-
Pende fechundfiebsigidhrige Monbdperiobe ded Kallippus, nad -denen
die DNeumonbde in diefelben Stellungen im tropifchen Jabre ober gegen die vier
Sahrpunkte zuriickEehren, der flinfyehnjdbrige IndictionsEreis unter den
fpateren romifdhen Kaifern, nad) weldyem die Grundfteuer-Vemeflung erneuert
und ' beridtiget wurde u. m. a. Delbft bei der fortlaufenden Béblung der
Sabre fann man als. natlrlich) {id) darbietende dhronologifche Perioben die
Bebner, Hunderte, Taufende und Jehntaufende von Jahren unter den Natnen
[Yahryebent, Jabrhundert, Jabrtaufend und Myriade aus-
{dyeiden. Hieher laffen fidh fogar audy die Beitkreife rehnen, weldhe man aus
wieberfehrend gezdblten Tagen jufammenttellt, wie unfere ﬁeb\entﬁgige Wodhe
unbd bdie bald zehntdgige bald neuntdgige Dekade der Griedyen,

15.

Continuirlides Jeitmeffen. Kalender. Datirung.

Nady den bisher befdhriebenen Jeitmafien werden nun, mittelft der Jeit-
mefwerfjeuge, :in die ftetig fort ftromende Seit Cinfdhnitte gemacht, die ausd:
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gefdnittenen Mafe gezdhlt, und in grofere Mafe vereint, So 3ahlen ung die
Ubren die Secunben in Minuten, oder wenigftens die Minuten in Stunden,
unbd diefe wieber in Tage sufammen, guweilen audy noch die Tage in Wodjen
oder Monate. Gewdhnlid) aber benlizt man jur Ihlung der Tage in Wodjen
und Monate, und der Monate in Jabre, fo wie jum Jahlen der Jahre den
Kalenbder, dbem Wefentlichen nady ein Verzeichnif aller eingelnen in Wodhen
und Monaten nach einander gereihten Tage ¢ined oder mehrerer Jabhre, an benen
gewdbnlih nodh die widptigiten Cr{dyeinungen am Himmel, die politifdyen,
landlichen und religidfen Fefte, denfwiirdige gefdhicdhtliche Crinnerungen, und
.mandyerlei auf das biirgerlidye Qeben begiehlide otizen angefest werden.

@oll nun die Beit irgend einer Begebenbeit angefagt werbden, fo gefchieht
dies nach dem Grade der mdglihen oder beabfichtigten Genauigbeit fehr vers
fdhieden. Vei oberfliclihen Jeitangaben der Gefdidhte geniigt oft fchon
bas Jabrbundert oder Jahrjebent einer Aere. Jn der allgemeinen Welts
gefdichte pflegt man bei bden meiften Begebenbeiten nur dag Jabr, in den
Specialgefhichten nod) den Monat anguflibren. Fiv vollig beftimme eradtet
man in der Gefdhidhte und im birgerlihen Werbehre die Jeitangabe eines
Factums, wenn fie die Seitrehnuing, die Aere, das Jabr, den Monat und Tag
ennt, Diefe Sufammengtellung pflegt man dad Datum ded Factums ju
nennen ; und. fo ju datiren ift gegenwdrtig faft aligemein iblih. u einer
Mebrbeftimmung, wie fie vorylglidy im Mittelalter bei Ausftellung von Urkun=
ben im Gebraucdhe ftand, filhrt man guweilen nody bei dem Jabre und Tage
mandyerlei ibnen jubommende dronologifhe Merbmale an, 3. B. man nennt
ben Wodjentag, auf den diefer Tag trifft; ein Feft, weldes an ihm begangen
3u werden pflegt; feinen Abftand von _einem folchen Fefte; dem Jabre fest
man bei, dbas wie vielte e8 {eit einem bdenEwiirdigen Creigniffe oder in einer
anderen abrreibe ift, ju weldem Iwede man ehedem 3. WB. die unten ju
erldrenden Sonnencirfel, goldenen ablen und Jndictionen u. m. a. anfiifrte;
ober man bdatirt nady mebr ald Ciner Jeitredynung. — Jft die Jeif ves Factums
an dem betreffenden Tage felbft genauer angugeben, fo-nennt man nody Tagess
3eit und Stunbde; bei aftronomifchen und phyfikalifden Beobadytungen fogar
nad) Mafgabe bder gewinfdhten %e[’ttmmtbeut, S)'tmuten, Secunden tind
Kheile der @ecunben. o

16.. : o .

ﬂuSgIeicbung bevr blrgerliden Seitrednung mit dber mitts
: leren aftronomifdyen.

“Das troplfcbe Sabr, der fynodifdhe Monat und das aftronomifche Monb-
jabe find, :in ibrer mittleren Dauer, durd) den mittleren Sonnentag unmef
bar; und- dodh erbeifht die biirgerlidhe Seitrehnung, daf mian bdiefelbe nur
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nady vollen mittleren Tagen jahle, und daf fonad) die an ihre Stelle tretenden
biivrgerliden odber Kalender-Jahre und Monate nahe genug mit
den mittleen und wirkliden aftronomifhen anfangen, dag 5 . ein gewiffer
Sabrpunft immer auf den erften Tag. des birgerlichen Jahres, oder eine
begeidynete SMondphafe (gewdhnlid). der Neumond) auf den erflen Tag ded
biirgerlidhen Sonats treffe; Hauptfdchlich damit religivfe und lAndlicye Fefte
gu Dbeftimmten Jahrdjeiten ober Lichtgeftalten des Mondes gefeiert werden
- Ednnen, damit in jebem Monat wenigftens im AlUgemeinen gewiffe Witterungs-
verhdltniffe und Stdnde der Legetation eintreffen, und die darnady fidhy rich-
tenden @efcb&fté, al8 Feldarbeiten, Neifen u. dgl,, fhon nad) dem Namen der
Monate unternommen werden Ednnen, ohne erft ben Himmel befragen 3u
miiffen, in welde Jjabrszeit fie jest fallen, und damit aus den Jeitangaben
lingft gefchebener Facta die Jabrézeit wenigftens ungefdhr erfannt werde, und
nidit etwa 3o V. ein Sommerfeldzug in die dermaligen Wintermonate treffe,
Die Abweichung der biirgerlichen. Seitrechnung von der aftronomifdhen ift
bemnad) unvermeidlidy, dod foll fie immer fo Elein al8 migliy gebalten, daber
geitweife eine Audgleichung oder BVervidhtigung der, biirgerlichen Jeit-
redynung vorgenomen werben, 3u diefem Swecke pflegt man im: Algemeinen
die nddyft juftimmende (nadyft Eleinere oder nddyft grofere) nzabl voller Tage -
der mittleren Dauer bdes betreffenden aftronomifdhen Seitmafes dem gleich-

namigen biirgerlichen beizulegen, und nadydem man dies mehrere Male wieders

bolt bat, und bder mxtgefuf)rte Gebler - Deveitd ju vollen Tagen odber Monaten
angewadyfen ift, die ju viel gezdbliten Tage oder Monate wieder ausgumergen,
ober die ju wenig gezdablten nadytrdglich einguredhnen, eingufdalten. Da
bag Lejtere am Haufigften vorfomme, fo nennt man gewdhnlidy das gange Auss
gleichen dag8 Cinfdalten (spﬁul?\.en, intercalare), ben eingefdyalteten
Rag ober Monat den Schalttag oder Sdhaltmonat (dies v. mensis
intercalaris , "epfolepatog), ein Jabr, in weldem eingefdaltet wird, ein
@daltjahr, und im Segenfage jedes anbdere ¢in ®emeinjabr; endlich
wenn das Cinfdhalten in geregelten - ,Bwlfcbenraumen wiederholt wird, jebes
folche JIntervall einen S dyaltEreis ober eine Sdhaltperiode, und den
Qnbegriff der Gefeze, nady denen eingefcdaltet wtrb ¢ die S daltweife oder
Sdaltredynung.

Bei dbem burgerhcben Sabre Begrﬂnbet fofort bie Regelung feiner fDauer
nad) bem Qaufe der Sonne oder des. Mondes, die Vemeffung der Lénge feiner
Monate und die Stellung des Schalttages oder Schaltmonates die Form obder
Anordnung des Jabres, die Jabhrform. Diefer gemdf unterjdeidet man
die biirgerlidyen Jabre; ricfidytlich des Geftirns, nady deffen- Bewegung fie
fidh ridpten, in Sonnen~ oder Monbdjabre; je naddem fie jeitweis bevidys



78 Allgemeine Chronologie. 17.

tiget werbden ober nidht, in fefte oder beweglide; und die feften, je nadys
dem fie nur nady einem oder beiden Geftirnen geridytet werden, in freie ober
gebundene., Wornehmlich werdben in bder IJeitbunde betvadptet: 1. das
beweglidhe Sonnenjabr, 2. bag freie, vom Mondlaufe unabhingige
Sonnenjabhr, 3.ba8 freie, vom Sonnenlaufe unabhdngige Mondjabr,
und 4, dag gebundene, nadh dem Sonnenlaufe geregelte Mondjabhr.

Den alten Anordnern der bitrgerlidhen Jeitredhnungen mufte die Feftftel-
Tung der Gefeze der periodifhen Beridhtigung derfelben, bei ibrer befdrankten
Redyenfunft und der mangelhaften Kenntnif der mittleren Dauer der aftrono-
mifdhen Beitmafe, eine weit {hwierigere Aufgabe al und gegenwdrtig fein.
* Bur Wiirdigung . ibrer Leiftungen follen hier die allgemeinen Grundfdze der
mathematifhen Ausgleidung der biirgerlidhen Jeitredhnung mit der aftrono-
mifchen erdrtert werden. Sie gerfallt 1. in die Ermittelung der angemeffenten
Perioden der Ausgleidhung, und 2. in die mdglidft genaue Bertheilung der
Eleineren und grigeren. biirgerlichen Beitmage in jeder Periode. -

- _ 17. ' ‘ ,
L Beftimmung der Perioden jur Ausdgleidung der birgers

liden Beitrednung.

el A.die mittlere Qange eines aftronomifdhen Seitmafes, 1 und L die
Qdnge des Eirzeren und ldngeren gleidhnamigen gangtdgigen birgerfichen Beit-
mafes, weldye als eine untere und obere Grenje der mittleren Daver A anges
wenbet werden follen, indem man vorausfet, daf 1 < X < L fei; Jn jeder
‘})emobe von P/ foldhen aftronomifchen Jeitmagen mdgen m’ Eﬁr&ere und M/ lan-
gere burgerrud)e vorfommen; fo muf juvdrderft fein

ml+ Ml_.PI

Die Dauer der Eur&eren Beitmafe betragt m'l, jene der ldngeren ML
und die der gangen Periode P'A, Bei vollfommener Ausgleichung muf die
legtere genau den beiden erfteren sufammen genommen gfencb fem , folglidy
bat man

m'l4+ML= P‘l\
Aus buefen Gleidhungen findet man
m __ M __ P
. T e el =

. Driift man demnady die %erba[tmffe ber brei Ilnterfd)wbe
L—A, A—1, L—1
in gangen 3a[;ten aus, fo deben bxefe die gefuchten Bablen
ml, Ml Pl
- el jedodh) diefe %ert)&rtmﬁgablen faft i immer 3u grof auéfaﬂen, fo mut}
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man mitteld der ufammenhingenden Vrithe (Kettenbriiche) Eleinere INA He-
rungdwerthe fiic felbe beftimmen. Seien diefe begtet;hcb “
‘m, M, P
und (indem man den Budyftaben & ars ein anderes Differens- odber Wariationss
geichen verwenbdet) OP der Ueber{dhuf der Dauer der aﬁronomfd)en Periode
fiber die der biirgerliden, *) fo ift ywar g[eucbfaus
m+M=P,
aber : . ml +~ML =P\ — P
und daber der Fehler der gewablten Periode
(2) SP=PAL—(ml+ML)=m (l—-l)—M(L—-l)
L =POA—D—M@L—D=m(L—1)—P (L—21).
%erner ift bie mittlere Ldnge ded burgerhcben 3ettmaﬁe6 in einer folden
Periode . .

—m+ML__, P ML —D=L— "=
(8) A —AL=; P = P——I+P([I4‘ ‘l)_L P(L 1))
folglich ibre Abweichung von der Dauer ded mittleren aftronomifdien Seitmafes
O
18.

IL Bertheilung der Elryeren und [Angeren birgerliden

Beitmafe in den ?Iuﬁg[etcbungs zPerioden. :

Bei bdiefer Eann man entweder bedingeti,. baf jedes blirgerlihe Jeitmaf

nur fo wenig ald mdglid), mithin um weniger al8 der Unter{dhied L —1 der
beiden anjuwendenden biirgerlidhen Seitmafie L und 1, vor dem mittleren
aftronomifden, alfo diefed nody ficher in ihm beginne; ober (was weck-
magiger fein dlrfte, damit die Anfinge der wirElidhen aﬁronomtfcben
Beitmafe nidt in drei, fondern nur in jrwei Burgerrncben fdhwanen mdgen),
baf der Anfang jedes biirgerlichen Beitmafies fo nahe “al8 mdglidy an, vor
ober nad), den Anfang des mittleren aftronomifdhen falle, folglich ihm Hochr -
ftens um den balben gencmnten unterfd)leb,T(L 1), vorgehe oder nacyfolge.
9Man at demnad) Gberbaupt unter jede, nad) der nathrlihen Sahlen-
folge auffteigende, Angabl (P) von bﬁrgerhcben Beitmafen o viel (m) Elirs
gere (1) und fo viel (M) langere (L) 3u vertheilen, daf die, im.§. 17 aligemein
ausdgedriickte, Abweidung (SP) der Anfinge bder bilrgerlidhen Seitmafie von
jenen der aftronomifchen die vorgeﬂec&e @renge mcbt uberﬁexge Wie bies
aligemein burdyzufihren fei, und daf man auf diefemn Wege felbft die ange-
meflenften ﬂuég[eubungé. ‘perwben u _entbecF'en berm_ége, wnrb fid lexcbter, al8

- *) Gigentlich ift d‘P_.A(P).) obet, meit P unbet&nbet[id‘; bomnsgefegt mtb,
dP=PAL A



80 Allgemeine . Chronologe. ©o19.

bier gefdheben Ednnte, aus den fogleid) folgenden Ausgleihungsweifen entnehmen
laffen. It der Unterfdhied L —1=1, wie meiftens, fo ift e8 am natiirlichften
(und lag aud) den Alten hodyft nabe, obfdhon nur die Araber davon Gebraudy
gemadyt yu haben fdheinen), die mittlere Dauer (L) ded aftronomifdhen Jeit-
mafes riederholt ju fich felbft ju addiren, die Dauer der aus diefen (P) Jeit=
“mafien gufammengefteliten Seitrdume in gangen Einbeiten ju beftimmen, im
erflen Falle mit blofer Weglaffung der Briide, im anderen aber, indem man
nur diejenigen Briidhe weg [fit, weldje Eleiner oder Hchftens fo grof ald—-find, die
groferen aber fiir 1 annimmt; fofort- jede foldhe ganstdgige Dauergeit von der
nddyft fingeven abjugiehen, um an den Unter{dieden die nady -einander folgen=
- ben biirgerlihen Beitmafe, fo wie fie der geftellten Forderung entfprechen, ju
finden. Daf man hier aud) nur den in der Lnge des Jeitmafed vorFommens-
den echten Brud) wiederholt ju fich gu abdiren braucbe, Eann {idh jedei leicht
felbft fagen.
- 19.
ﬂuég[elcbung bes blirgerlidhen Sonnenjahres mit dem
mntt[eren tropifden.

L Beftimmung der pvecfmaﬁigen @d)altpetioben fiie
freie @Sonnenjabre. Negelt man die Beitredhnung nady dem mittleren
tropifdyen Sonnenjabre, deflen Dauer A nur wenig Eirger ald 3652 Tag
ift; fo ift e8 am angemeffenften; mebrentheils Semeinjahre von 365 =1Tagen
unb von Beit juJeit ein Sdaltjahr von 866 =1-f-1=L dgen ju nehmen.
Man wird demnad), vermdge'S. 17, unter je P Jahren M Schaltjahre fein
Taffen, {nbem man nad 9)?oghd)feut gendbert

—__JL——365
und dabei P moghcbﬂ Erem wablt. .’Dann ift bdie Dauer jedes P 1abrtgen
SdyaltbyElus ju Eury um ,
P =P (L —865) —M Rage,.
bie Cnge des mittleren biirgerlidhen Jabres
M

A—AL=365 + 7

baber ju Eury um AL =2JP:P =7L—-—"365———§,£; unbd bdiefer Febler erveicht
bie Gréfe von einem vollen Tage nady 1: :AL=P: P Sahren.

€3 fommt bemnady bier gang auf bie angunebmenbe mittlere Cdnge X Des
tropifhen Jabres an. (. 18.) :

“a) Nimmt man nun nad) den Alphonfinifden Qafcln und
nad) "Copernicus A =23865 L. 5 St. 49’ 16" = 365 22% Tage;
= 865'242546 X.; fo hat man, nady der Lebre von den Kettenbriicdhen,
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4 8 7 2 2 17

21600 : 5239: 644 :87:85:17 :1, alfo
M__ kN 57 uz w i f.

T % 339 238 X
b) Nad) Lalande it A=2365%. 5 @t. 48' 48" = 36543 X.
= 865°242222 X.; daber findet man

4 7 1 38 1 2
450:109:14:11: 3 : 2 : 1 folglidh

Y=1, 1, 2 313y
p—‘l.’ :9’ 33 12801 ’As

' ¢) Nady Littromw ift =365 <. 5@ t. 48 46."33_365:::::::s

= 865.242209 i., daraus erba[t man
1 3

8640000 : 2092683 269268 207807 : 61461 23424
8370732 1884876
269268 207807

M_ " TS 10

P —3) 299 as’ 1289 289°

PBon diefen Naherungsbriichen Heben wir junddhft den Eremften, -y und
ben aud ibn ableitbaven Swifdhens oder eingefhalteten Vrud)*), 5 hervor.
Sie geben alfo an, dbaf man in der Regel nadh) 4 Jjabhren, gumei[en aber
audy nad) 5 Jabhren, einen Tag eingufdalten habe. Jm erfteren Falle ift dasd
Qabr im 9)?itte( = 865-- Xage, alfo nach) der Lalande’{dhen- BVeftimmung
ju lang um 55 Rag, welder Febler fcbon nad 23° = 128 Sabren einen
Rag betrdgt.

Unter-den nddhft fo[genben maberungébtﬁcben ;fk a5 ausgeseidhnet; ev [4f¢
erfennen, daf man wdbrend 33 [abren 7 Mal nad) 4, und 1 Mal nady
5 Sabren eingufdalten habe. Da ift das Jabr im burtbfcbnitt: 865X,
5 @t. 49/ 5.5 = 3865242424 Rage, alfo gegen bdie Lalande’jche Veftims
mung nur nody gu lang um 17,5 =0.000202 ., weldes erﬁ in 4950 Jah
ten einen Tag betrdgt.

Sdon diefe Eurge Periode gzbt eine febr groﬁe @enauugEe:t, eine fiie
unfere, nodh nicht volfommene, Kenntniff der mittleren Dauer ded tropifdhen
@onnenjabres g&ng[itb ausreigende Sdhdrfe bietet jedoh der nddhft fpdtere
Naherungsbrud) =, m, nad) welhem man waibhrend 128 Jahren 4 Mal nadh 5

*) Diefe gewinnt man nemlich, wenn.man.sﬁblet und- Nenner eines Naferungs:
brudjes gum Jahler und Nenner bes nichft vorfergehenden. wiederholt, jebody nicht fo oft

abditt, als wie grof ber nadyit folgende SZI;eiInennet ift. 8. B. aus & und 1— exhalt
0+1 1 141 2 2+1

man =y E—T—-E T iri—1n " fo fo DVergl, !Bega éBotIer 1 3.,

verbeffert von Mapta, 1837, &, 1835 Salomon unb Bestiba, Lehrbicher dev Nrithmekit,

Wien. ‘ ’ :

6
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und 27 Mal nady 4 Jabren einfdhalten foll. Dann wird dag Jabr im Durdy-
fdnitt 865 X. 5 St. 48’ 45" — 365°242187 K., daber nad) der Lalande’-
fhen Weftimmung 6los um 3" = 0°000035 X. ju Eury, weldes erft nadh
28800 Jabren einen Tag ausmad)t, und nady Littrow’s Angabe gar nur um
1.83 = 0.000021 . ju Fury, was erft nad) 47200 Jahren einen Rag
$etragt. .
20.

Fortfezung.

1. Wertheilung der Schaltjabre in den @d)alt&eifeu.

Sollen die Schaltjabhre dergeftalt vertheilt werden, daf der Anfang jedes
" blirgerlichen Jabres von jenem des mittleren um Hicyftens einen halben Tag
abftehe, fo Eann mian jur Auffinduig der Sdaltjahre einen der folgenden
jwei Wege einfhlagen.

L CGrites Berfahren. Redynet man nady Lalande die mittlere Dauer -
bes tropifdhen Jabres A = 365:32 Tage, und nimmt man 5 Tag jur Jeits
einbeit, fo find P- biirgerlihe Jabre, worunter M Sdyaltjahre vorfommen,
vermdge §. 17, ©L (2), wo jegt L — 1 =450 und A — 1 = 109. ift, ju
Eurg um

6P——109P—450M, :
folglich, da OP = 5 Rag oder = 3%, nemlidhy oP = Z 225 fein muﬁ , ift die
Abweidyung

p =450 #E97 — 160, mod 450,

nemlid) ber Eleinfte S?eft von 109 P durd) 450. .
Nun foll fiir das erfte Sdaltjahr SP > 225 ausfallen, daher muf

109 P > 225 und P der obere Quotient von 225 getBeilt burdy 109, nemlich

P=— :—235—- 3fem Das 3te Jabr ift alfo das erfte Sdaltjahr, mithin

ift audy in ;ebem 4+ ober 5jdbrigen SchaltEreife das Ste Jabr das Schaltiabr,
und fein Fehler 63 =38.109=2327, daher = —123. 2

Der Febler jeded 4jdbrigen Sdaltbreifes ift § 4=4.109=436, alfo
=—14. Nimmt man daber vom 3ten Jahre an jedes 4te jum Sdaltjabr,
fo it am ©dluffe des Jahres 3 + 4n der Fehler & (3 + 4n) =483 +nd4
==— (128 + 14n). Soll er nodh modglichft Elein bleiben, fo muf123 + 14n
<225, alfo n < 55, und filr bag fpdtefte Schaltjabr n—=¢55-=7 fein.
Man Eann bemnacb bodftens n=—"17 Mal jedes 4te Jabr, nemlicy die7 Jahre
7,11, 15, 19, 23, 27, 81 ju Sdaltjahren maden. Dann ift fiir n="7 der
Febler bed lejten 631 =— (123 +-98) =—221. =

Damit nun das mte Jabhr nady 81 das n&cbﬁforgenbe @cbartja!)r fei,
muf §(31 +m) =081 + dm=— 221 + 109m > 225, alfo m > o3,
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und die Eleinfte ahl m =5 fein, d. h. man muf jest einmal nady 5 Jahren,
folglidy im Jabre 36 einfdalten; was aud) aud dem Friiberen (§. 19) hatte
er{dyloffen werden Ednnen. Der Fehler von 5 Jahren ift aber 65 =15.109 =545,
alfo =95, bdaber im 36ften Jahre 6 36 =— 221 + 95 —=—126.

Nimmt man von da an n vierjahrige Schaltbreife, fo ift fiir das leyte
Sdaltjahr 6(36 + 4n) =20 36 +nd4 =— (126 + 14n). Da nodh immer
126 +14n < 225, alfo n <3 und dabei dodh) moglihft grof ausfallen foll;
mug n = g = 7 fein. SJ?an erhalt demnady die weiteren 7 Schaltjahre
40, 44,48, 52, 56,60, 64, und den Febler des lesten 0 64-—=— (126 + 7.14)
=—224..

Nun ift wieder einmal nady 5 Jabren, d. i, im 64 +5=169. Jahre
eingufchalten, wonady der Febler 069 —064 + 65 —=—224 + 95 = —129
wird.

Auf gleihe Weife findet man (69 + 4n) =—(129 + 14n), alfo
129 +14n < 225, und fofort n— ¢ =6. Man hat demnad) nur 6 Mal
nady je 4 Jabren, nemlidh in den 6 Jabren 73, 77, 81, 85, 89, 93 einju-
fdhalten; und dann wird der- Fehler des legten 093 = — (129 + 84)
- = — 218.

Wird neuerdings einmal im 5. Jahre, d. i. im Jabre 98 einge{dyaltet,
fo ift dbarnady der Febler 698—=2093 + 05 =—218 + 95—=—118.

Weiter findet man §(98 + 4n) = — (118 + 14n), daher118 + 14n
<225, und n=¢53=17; mithin die 7 Sdaltjabre 102,106,110, 114,
118, 122, 126, al8 bie lejten in bder 128jdhrigen Schaltperiode.

IL Sweites BVerfabhren. Soll dbag Jahr a jum Sdhaltjahr gemadht
werden, fo muf, wenn man die Febler ftetd pofitiv darfiellt, fein Fehler

Sa==win" > 225, alfo=225+ ¢, dabei p=1, 2,. .. 224,

und der Eebler des vorbergehenden Jabres

3(a—1)—¥%5—1—)< 225, alfo==225— 0, babeiw =0, 1,.. 225,

fein. Daraus folgt nun -
109 (a—-i)"“225 — ’ mod 450
109 a==225+¢’
und wenti ‘man abyieht ¢ + =109,
weil Diefe @umme < 450 fein muf. Von bdiefen Jablen e und ¢ muf dems=
nad o =0,1, ...108 unb go_.-109, 108, ...1 fein. Diefelben Con-
gruengcn geben
109a =116 — 0= 225 +¢, mod 450.
£oft man dabher, vorerft die Congrueny 109x—- 1, mod 450 auf, fo ﬂnbet
man, wie friber in §. 19, b) . v
6*
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bie Quoti 4713812
baber die Sablen 161 39 5 4 1 1, undbx—=—161.
. -+ — +—+
Die Aufldfung der gegebenen Congrueny ift demnadh
a=161w —224 =225 —161¢, mod 450.

Wiirde man bierin fiir co oder ¢ ihre 109 Werthe fegen, fo erbielte man
alle 109 Sdaltjabhre der vollig genauen 450jdbrigen Periode; folglih audy
die 81 der 128jabrigen Periode. Um aber alle ju Hoben fogleid) in der Red)-
nung ausgufdyeiden, Fann man folgenden Weg einfdylagen.

Nimmt man von bder legten Congrueny und von der Gleidung

"¢ -+ o = 109 die Differengen, fo findet man
Aa=161Aw=—161A¢p, mod 450; Aw=—Ag.

Weil a nidt grofer als 128, mithin a < 129 fein foll, fo muf Aa < 128

fein, Damit aber a < 129 aunsfalle, muf

16160‘—224<1.29, ’ 129>225—‘161<‘9
alfo o < 323 und P >

dabei aber aud) moghcbft grofi und o mdglidyft Elein,

baber 0 =4HT=2 und p=— g2 =1 fein. Dofiir erhalt man

a=—98 und a=—64.

Sollen ferner die Eleinften Sablen Aco gefudht werden, bei weldyen
einerfeitd 1614w < 450 und andererfeits 161Ac > 450 ausfill, fo
bat man dort Aw <22, und da Aes > 2225 affo dort A —G232=2, und
b8 Ao = qy57 + 1=38. Dayu findet fich Aa= — 128 und Aa=—383;
wovon jedbod) der -erftere Werth gu grofl ift. Aus beiden findet man jedod) fiir
Aw=2+8=5, fogleih Aa==—128 + 33=— 91 ; wasd braudhbar ift.

Ober, foll Aa = 1614w, mod 450 fo Elein al8 moghd) ausfallen,

muf 161Aw—450x nahe =0, aIfo —= nabe = £2° fein. Schickt man

161

fid) aber an, die Ndherungswerthe von ‘;:;’ 3u nebmen, fo findet man

2 1 3
450: 161 :128 : 33 . .
Aw= 2, 8 (5, (8), 11,...., daber
Aa=— 128, 83, —95, —62, —29, ....

Somit gehdren als anwendbare Werthe ufammen
Aw—=3mitAa—= 33, und Aw=>5 mit Aa_.——95,
baher auch nodh Ap =3 mit Aa=—33, und Ap=5mit Aa= 95.

"Yus diefen Anfangsgliedern und Unter{dieden laffen {ich nunmehr, indem
man o und o nidt dber die grdfere Halfte von 109 b. i, tber 55, fih
~ erheben [aft, fotgenbe NReiben jufamunen ftellen: ,
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’

w= 2, 7, 10,13, 16,21, 24,27, 30,35, 88, 41, 44,49, 52,55.
a=198, 8, 36,69,102, 7, 40,73,106,11, 44,77,110,15, 48,81.
= 1, 4, 9,12, 15,18, 28,26, 29,32, 37, 40, 43,46, 51,54.
a = 64, 31, 126, 93, 60,27,122,89, 56, 23,118,85, 52,19,114,81.
Man findet bemnady auf beiden %egen folgende 31 Gcba[tlal)le in der
128 jabrigen Sdyaltperiode:
im erften 38jahr.Sdaltbreifebie 8 Jabre 3, 7, 11, 15, 19, 28, 27, 31,
» jiveiten 33 » » »8 » 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64,
» britten 29, » »7 » 69, 78, 77, 81, 85, 89, 93,
»vierten 38, » »8 » 98,102,106,110,114,118,122,126,
und darin unter Einem bie %ertbedung ber 8 Sdaltjabre im 33|abngen
@d)a!tfretfe.

21.
Ausgleidung des birgerlidhen Mondmonatesd mit dem
mittleren {pnodifden,

I Beftimmung der jwedmdfiigen Wusgleichungs-
Pervioden. Verlangt man, daf die Unfange der Mondmonate immer nahe
auf eine beftimmte Lichtgeftalt ded Mtondes treffen; fo nimmt man, weil nad
der Tob, Maver’fchen BVeredhnung (S. 13) die mittlere Dauer ded fynodifden

Mondmonates A =29 X. 12 St. 44’ 2/.8283 = 29458428283 T —

(30 205 57"" X.==29"530588290 T. ift, etwas mebr volle SJ?onate ju
30=L iagen als I)oble su29=1%agen ; nemlic unter je P Monate m hoble.
Man wablt daher modglichft genabert
' m 405571717
=N 80 =g ’
und dabei P fo Elein al8 thunlich.

Bur Crmittelung diefer Naherungswerthe nady der Lebhre von den Ketten-
briichen dient folgende Redhnung:

. . m:P
864000000(405571717| 2 1: 2
811143434(369995962| ‘7 7:15
52856566| 35575755 1 | 8:17
85575755| 34561622| 2 23:49

17280811| 1014133| 17 | 399:850
1014133 | 81100

7139481 203133| 25
7098931 202750 :

40550 -
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Der in den Eleinften Sabhlen audgedriicfte Naherungsbrud) - und der
einfdaltbare - laffen erfennen, baf man in der Regel jeden jweiten, und nur
mandymal den dricten Monat hobl ju madyen habe. Aus den jwei folgenden
Naherungsbriiden ;5 und 5 erfennt man, daf man gewdhnlih unter je
17 Monaten 8, und juweilen unter 15 Monaten 7 Hobl fein laffen Ednne.
Nimme man diefe LVertheilung nad) einander vor, fo entfpricbt man der For=
derung bded aus diefen beiden ableitbaren Bmfcbenbruaﬁe 52, Cin bereits fepr
genauer Naberungdwerth ift der nddhft fpdtere 22, nad) weldhem 2 achtmenats
liche Perioden mit einer fiebenmonatlidhen su vereinen fommen; er gibt
den mittleren birgerlihen Mondmonat ju (80 — 33) . = 2975 8. =
29°5306122 ¥. =29 X, 12 St. 44’ 4'.898, alfo nur um 2".070 =
"0°0000239 T. ju lang, was erft in 41740 Mondmonaten einen Tag auss
madt. — Fiir vdllig genau Eann man den nod) angegebenen Naherungsbrudy

399\q

222 anfeben; nady ibm ift der mittlere birgerliche Mondmonat— (80 — ) .

=293 X.==29°530588285 . — 29 X. 12 St. 44’ 2'.8235, daber dem

850

mittleren fynodifdhen gany gleidy ju adpten.

1. Wertheilung der hoblen Monate. Hier ift es befonders
wiinfhendmwerth, die hohlen Monate fo yu vertheilen, daf die Anfinge der
biirgerlidhen Monate fo wenig ald mdglidy, folglidhy Hddftens um einen halben
Tag, von den Anfingen der mittleven fynodbifdhen Mondmonate abweidyen. Sur
LBereinfadung der NRedhynung nehmen wir die eben gefundene, hinreidend
genaue Dauer des mittleren fynodifden TMonates A =29+3% Tag, und bden
850ften bheil des Rages jur Jeiteinbeit an. Dann find P bitrgerliche Mond-
monate, worunter m hoble vorfommen, vermdge §. 17, GL (2), wo jejt
L—1=2850, A—1=451 unb L—21=399 ift, ju fury um

8P~850m—399P,

folglidy, da 8P =< = Tag oder = < 425 fein mup, ift die thme;cbung

=+ 5T —__ 399P, mod 850.

Soll nun der ate Monat Hobl werben, fo muf, wenn man die Fehler
durdygdngig negativ darftellt, einerfeits
—3d@—1) ——-Pa—gu< 425, alfo = 425 — o,
- babei =1, 2, ... 425,
und anbdererfeits -—8&—-%?5? > 425, alfo = 425+ ¢,
babei =0, 1, o« o 424 fein,
Hieraus ergibt fich
899(a—1)=425 —w, mod 850
899a=425 + ¢,
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und wenn man abieht ¢ +o=2399, ‘
nm[ diefe Summe < 850 fein muf. Won bdiefen zwei Jablen muf bemnacb
0=1,2,...399 und p =398, 897,.. -0 fein.
Diefelben Congruengen geben
- 899a=—26 — 0==1425 + ¢, mod 850.

Nad) bem Borhergehenden ift aber filr 322 der nddhfte Ndherungsbrud
i3, unbd gwar ber vierte, daber 899.49=1; bdie ﬁuﬁofung diefer Congruen
ift demnadh

a==426 — 490 =425 + 49¢, mod 850;
und wenn man davon, fo wie von der lejten Gleidyung, die Differenzen nimmt,
Aa=—149Aw=149Ap, mod850; Aw=—2A¢.

il man nun in der 49monatlichen Periode ibre 23 Hoblen Monate

vertheilen, fo muffa= 49 und Aa < 49 fein. Da8 Crftere fordert
' 426 —490 < 49, 425 + 499 —850 < 49
alfo ' o>, <43
und gugleidh) o fo Elein und o fo grofs ald moglid, daber ift
w=gR+1=8, g=g¢nt=9,

unbd dagu gehdre a=34, a=186.

Sollen ferner bdie EIemﬂen Sablen "Acw gefudht werden, fiir mefd)e
Aa = — 49Aw, mod 850 fo Elein al8 mdglich ausfdllt, fo muf man

850x — 49 Aw nahe =0, alfo éxi’ nahe = 252 Haben.

Sudyt man hiegu die Naherungsdwerthe, fo rec&net man wie folgt:
17 2
850:49:17 : 15
Aw=17, (18), 85,...
daber Aa =17,—82,—15,

A6 braudybare Werthe geboren bemnacb 5ufammen :

Aw=17mitAa= 17und Aeo=18mit Aa=— 232, alfo aucf)

Ago__17mitAa——17 und Ap =18 mit Aa—=32.

Daraus fann man demnady, wenn man e und o nidt iber die grofere
Hilfte von 399, d. i nidpt {iber 200, fteigen lafit, folgende S‘Iuben gufammen
ftellen :

w= 8§, 26 43, 60, 78, 95, 112, 130, 147, 164, 182, 199,

a=34, 2,19, 36, 4,21, 838, 6, 23, 40, 8, 25;

o= 9, 27, 44, 61, 79, 96, 113, 181, 148, 165, 183, 200,

a=16, 48, 31, 14, 46, 29, 12, 44, 27, 10, 42, 25.

Demnady follen in der 49monathcben ?Iuﬁglelcbungé YPeriode folgende
23 Monate Hobl fein:-
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im erften 17 monatlichen KyElus die 8 Monate é, 4, 6, 8,10,12,14,16,

» jweiten 15 » » » 7 » 19,21,28,25,27,29,381,
» britten 17 » » » 8 » 84,36,88,40,42,44;46, 48.
22.

ﬂuﬁg[eucbung bes birgerlidhen m?onb;al)res mit bem
mittleren aftronomifden

"L %eftimmung derzwedmifiigen Schaltperioden. Wird
die Beitredhynung nad) dem Laufe des Mondes abgegliden, fo Fann man fid),
wofern nidht die Eleinlichfte Genauigbeit gefordert wird, audy) begniigen, blos
nad) gangen Sondjabren die Ausgleidhung der biirgerlidhen Reitredhnung vor=

. junebmen, Die mittlere Dauer ded aftronomifchen Mondjahres fanden wir
(§.18) nad) Xob. Mayer \—354 T. 8 St. 48/33/1.9396 — 8543224842 F,
=854'3670595 %.; folglih werben in der Regel gemeine Mondjabhre von
354 = 1%agen und jeitweife Sdhaltjahre von 355 = L Tagen ju wiblen
fein, Sollen nun auf je P Mondjahre M Sdyaltjabre Eommen, fo nimmt man

glwb[t nabe
—1-,-=x——354,
unbd zugleich P fo Flein al8 mdglidh.
Die Staberungémertbe ermittelt man durdy folgende Rechnung:

M:P
216000000[79284849 2 1:2
158569698(57430302| 1 1:3
57430302|21854547| 2 8:8
43709094(18721208| 1 4:11
13721208| 8133389 1 7:19
8133339 5587869 1 | 11:30
5587869| 2545470| 2 29:79
5090940| 2484645| 5 | 156:425
496929| 60825| 8

Die beiden erften Naherungsbriiche 3- und - geben ju erfennen, daf bei
“den Mondjahren in der Regel nad) 3, juweilen aber auch nad) 2 Jabren ein
Rag eingufdalten ift. Der dritte Ndberungsbrud) -3- und der vierte 1% jeigen,
vaf man entweder in 8 Jabren 3 Mial ober etwad genauer in 11 Jahren
4 Mal einfdhalten foll. Eine foldye 11- und 8jdhrige YPeriode- ftellen die durd)
ben fiinften Naherungsbrud) 75 beftimmte 19jdhrige Periode mit 7 Sdhalt-
jabren jufammen, in weldper das mittlere biirgerliche Mondjahi 354 . 8 St,
50' 81."5 betrdgt, folglidh) noch um 1’ 57.%6 it lang ift, Diefe 19- und: mw
11jabrige Periode vereint, liefern bie vom: fechsten S)?aberungébrucbe
angegebene 30jdbrige Periode mit 11 Saltjabren, in der das mittlere Sabr
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854 T. 8 Ot. 48! 0 halt, mithin um 33. ”94 ju Fury ift. HODE genau
ware die vom fiebenten Naberungsbrudhe 75 angedbeutete 79jdbrige Periode
mit 29 Sdaltiahren, weil ibr mittleres Jabr 354 T. 8 St. 48’ 36".45
entbielte, alfo nur um 2.51 ju lang wdre. Fir gany genau l4ft fich endlich
die durd) den adhten MNaberungdbrudh) 125 beftimmte 425jdhrige Periode mit
156 Sdaltiahren anfeben; denn ihr mittlered Jabr it — 354137 Tag
= 854 2. 8 Ot. 48’ 33'.8824, mithin von dem mittleren aftronomifdhen -
Monbdjahre gewifi um weniger alg deffen wabrfdyeinlichen Beobadytungsfehler
verfdhieden, unbd fofort darf es ihm gleich geachtet werden.

1. Wertheilung der Schaltiabre in den Schaltbreifen.
Wil man die Schaltjabhre fo vertheilen, daf der Anfang jedes biirgerlichen
Monbdjabhres von bem des mittleren aftronomifdhen um Hodyftens einen halben
Rag abftehe; fo nehme man, jur Bereinfadhung der NRecdynung, die eben
gefundene gureidhend genaue Dauer des mittleren aftronomifdhen Mondjahres
A = 85435 Tag, und den 425ften Theil bes Tages jur Beiteinbeit an. Dann
find P blirgerfiche SRondjabre, unter denen M Schaltjabre vorfommen, vers
moge §. 17, wo jest L — 1 = 425, und A — 1 = 156 ift, ju Eurj un '

SP =156 P — 425 M,
daber, weil OP Z - Tag oder < 218 fein foll, ift ber Fehler

e = 156 P, mod 435,

P =5 =
Da in der Negel im bntten und geitweife im 3weuten Sabte em&ufcbarten
ift, fo berechnet man bdafiir die Febler .

82 = 312 — 425 = — 113,

03 = 468 — 425 = 43,
Vegeidhnet nun a ein Sdaltiahr dberhaupt, fo muf das erfte Schaltiahr
a=—2und fein Febler da = 62 — — 112 werden. Uebergeht man ferner

von einenf@tﬁa(tiabrg a auf ein um Aa fpdteres-a + Aa, fo dndert fid) fein
Febler, von da in 8(a -+Aa) = da + dAa, um dla; folglich, da bdiefe
Aenderung von da audy, vermdge Borbeg. X VI, durd) Ada darzuftellen Eommt, ift
Ada=20Aa, . f. die Aenderung bdes Feblers gleich dem Febler der Aenderung
der Jahrzahl. Soll dies fpdtere Jahr gleichfalls ein Sdyaltiabr fein, fo muf es um
© Aa = 2 ober 3 Jalre fpdter eintreten,
und bis ju ihm der Febler fi cb dndern umh
~ Ada=JAa =02 ober 83 b, i, um
Ada = 0Aa = — 118 ober 43.

Ware nun da .negativ, und Eame dagu nncb Ada = — 113; fo mifte
— (a2 + dAa) < 213, alfo —da < 100 fein. So oft demnach der Fehler
da negativ und < 100 ift, fann man um Aa = 2 Jabr fpdter einfdalten
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und gum %eb[et Ada = — 113 bingufilgen; fonft wird immer nad) Aa—=3
Qabren eingefdhaltet und dem Fehler Ada = 48 jugelegt. Auf diefe Weife
miiffen die Febler am Ende der Schaltjahre durdigdngig negativ ausfallen,
und man vermag febr leiht forvohl die negativen Febler a, al8 audy die
855tdgigen Sdhaltiabre a, nad) deren Shluf fie eintreten, dabei lestere nach
der natiirlihen Sablenfolge, in folgende swei Reiben, die bis an den Scluf
einer 79jdbrigen Sdyaltperiode reidhen, jufammen ju ftellen.
" — da =113, 70, 183, 140, 97, 210, 167, 124, 81, 19%, 151, 108, 65, 178, 135,
a= 2 5 7, 10,13, 15, 18, 21, 24, .26, 29, 32, 35, 37, 40,

— a= 92, 205, 162, 119, 76, 189, 146, 103, 60, 173, 130, 87, 200, 157,
a= 43, 456, 48, 61, 54, 66, 59, 62, 65, 67, 70, 73, 75, 78.

Diefelben Jabre findet man audy nady der in §. 20 Ik und in §. 21
angemwendeten Methode.

1L nordnung des freien Mlmbiabteé. Nad bem Sefun-

denen [aft fich nun das freie Mondjahr entweder dermafen anordnen, daf man
die hoblen Mondmonate fortlaufend nady einer der in §.-21. II ermictelten
Perioden vertheilt, und dann je 12 nad) einander-folgende Monate in ein
Mondjabr jufammen fafit, weldhes daber 6 oder 7 volle Monate, alfo 354 oder
855 Tage hdlt; ober man fann, in den (§. 22. I) gefundenen Sdhaltperio-
den, 854tdgige gemeine Mondjahre mit'355tdgigen Schaltjabren abwedfeln.
Taffen, und den Sdalttag iraendwo, am beften am Ende des Jahres, einvedhnen.
Nad) beiden Verfahren werben bie Cdngen der Jabre faft immer gleid)
ausfallen, :
. - 28. '
Ausdgleidung des Monbdjahres mit dbem tropifden
Sonnenjabhre.

Oollen, wie bei den meiften femitifdyen Wilkern, die Fefte des Cultus
nad) dem Stande ded Mondbes und der Sonne gefeiert werden, fo find die
Umlaufsjeiten beider Geftirne dergeftalt audjugleichen, daf fie al8 aliquote
Reile desfelben Seitraumes erfdyeinen, oder daf eine volle Anzabl der einen
Umlaufsjeiten nabe genug einer vollen Anzahl der anderen gleicdhts mit anderen
Worten, 8 ift ein Kreid von gangen nach der Sonne abgemeffenen Jahren ju
finden, der jugleid) eine gange Sabl fynodifcher Monate enthalt. Ein foldher
Beitbreis wird fid) ergeben, wenn man das Verhdltniff beidber Umlaufszeiten,
wenigjtens gendbert, in gangen Sabhlen ausdriickt; denn ift died Werhdltnif

Tropifdyes Sabr : @pnodifdyer Monat = a : m,
fo hat man
m trop. Sabre = a fynod. Monate = gefudhter JeitEreis.
 Da fidy Diebei zeigt, daf das tropifche Jabr nabe 12 fynodifdye Monate
enthdlt, fo Eann man Bald 12 = 1, bald 13 = L fynodifdhe Monate in ein
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Mondjahr gufammen faffen, weldes aud) im erften Falle ein Gemeinjahr, im
anbderen aber, wo e8 um den Sdaltmonat langer ift, ein Sdhaltjahr genannt
wird, und fonach ein gebundenes Mondjabr ift.

I Beftimmung dev Schaltpevioden fiir gebundene
Mondiabre. Nad) der Veftimmung T. Maper’s ift der fynodifdhe Monat

= 29::2l8ﬁ Tage = 2—5;;:*&8—3 %ag,‘ und nach Calande’s BVeredynung
ba$ tropifhe Sonnenjabr = 365 T. 5 Ot. 48’ 48" = 865 gy Tag
31556928
= w24
Demnady ift
trop. Jahr 31556928 939614060

fynod. MMonat — 25514428283 = 122561%28283
= 12'36826773 — 1,
Man Hat fofort, vermdge §. 17, unter jo P Sabte M @cbatt;abre 3

éertf)et(en, mbem man moglihft gendbert

939614060'!
F=A—12= et = O 36826778

und. dabei P fo lein al§ mdglidh waplt. -
SGudyt man die Naherungswerthe, fo findet man uvdrderft die Quoti
_ 2, 1, 2, 1, 1, 17, 2, 20,..
und darnach die Naherungdbriidye %1:—;—, -;—, %_, '}1’ %, ;aiz,_ :%_3’, oo
Die flinf erften m&berungsbrﬁcbe, und der aus dem vierten und fiinften fol-
gende Swifhenbrud) 35 find gany die fehs erften Naberungsbriiche -bei der
Ausgleichung der bt’irgerhcben freien Mondjabre; folglich find wenigftens die
Fleineren ©daltbreife, nad) denen man das Mondjahr, .durd) Einfdhaltung
eine$ Monated, mit dem Sonnenlaufe ausdgleidyt, diefelben, ald nad) welden
than e3, burch) Cinfchaltung eines Tages, mit dem Mondlaufe in Uebereinftime
mung bringt. Siemlid) genau ift der fiinfte Naberungsbrud) -+ = 0°368421,
nur um 0°000153 ju grofi; nody genauer ift der fechfte 3. — 0°3682635,
alfo blog um 0°000043 zu Elein; endlidh) filr vdlig genau diirfte man immerhin
den fiebenten ::3 = 036826783 anerfennen, da er blog um 0°0000001 ju
grof ift. A
Meil nun das Werbdltnif

trop. Jabhe __ . M
fynod. Monat — A =12+ P

ift) fo findet man gendbert

P tropifde Jahre = (12 P + M) {ynobdifche. SD?onate,
3 B. nad) dbem Naherungsbrudhe 15, nabe .

19 tropifdhe Jahre = 235 fynodifdhe Monate;
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uemlidy nady etwa 19 tropifden Jahren oder 285 fynodifdyen Mondmonaten,
dem von Meton entdecften MondEreife, (5. 14. II) wiederbehren diefelben
Stellungen der Lidhtgeftalten ded Mondes gegen die Jahrpunkte.

1. Bertheilung der Schaltmonate in den Schalts
Freifen dev gebundenen Mondjabre. Sollen die Anfinge der
Monbdjahre von jenen der tropifhen Jabre moglidhft wenig, folglich hodhftens
um einen balben fynodifchen SMonat abftehen; fo nehme man, fiir die Aus-
theilung der Schaltmonate, jur BVereinfachung der Redynung, die eben gefun-
bene Dauer des tropifchen Jahres X = 12233 fynodifhe Monate, und den
687Men Theil eined folden Monated jur JQeiteinbeit an. Dann find P aftro-
nomifche Mondjahre mit M Schaltmonaten, vermdge §. 17, GL (2), wo fir
ben vorliegenden Fall L — 1 = 687 und A — 1 =253 ift, Eirjer al8
P tropifhe Jahre um

SP = 253P — 687M;
folglidh, weil 6P Z - fynod. Monat oder < 344 fein foll, ift der Fehler

+253P .
8P = ¥ = 253P, mod 687.

Gewdhnlich wird, wie bei freien Mondjabhren (§. 22.), im dritten und
juweilen im pweiten Jabre eingefcbartef, folglidy find dafiir die Febler
d2 = 506 — 687 = — 181
33 = 759 — 687 = 72.

LBejeidinet wieder a ein Sdaltjahr tiberhaupt, fo ift das erfte Sdaltjahr
a =2 und fein Fehler da =352 —= —181. Das nacbﬁe Sdaltjabr a + Aa
tritt um

Aa = 2 ober 3 Jabhre {pdter ein,
und ingwifdyen dndert fich der Febler um
Ada = dAa — — 181 obder 72.

Sollte dabei da negativ fein, und dagu nod) Ada — — 181 Fommen, fo
miifite — (da 4+ dAa) < 344 alfo — da < 163 fein. So oft demnad) der
Sebler da negativ und < 163 ift, Eann man um Aa = 2 Jabre fpdter eine
fchalten und jum Febler Ada = — 181 hingufiigen; fonft wird immer nadh
Aa = 3 Jabren eingefhaltet, und dem Fehler Ada = 72 jugefest. Auf diefe
LWeife fallen am Enbde der Schaltjahre die Febler ftets negativ aus, und nian
ift im ©tande, fowohl die negativen Fehler da, al$ aud) die 13monatlichen
Sdyaltjahre, denen fie jubommen, in folgende ywei Neiben, welde ebenfalls,
wie die obige (in §. 22. II), 79 Jabhre umfaffen, yufammen ju fteuen.

— Ja = 181, 109, 290, 218, 146, 327, 255, 183, 111, 292, 220, 148, 329 257, 185,
a=— 2, 5 7, 10, 13, 15, 18, 21, 24, 26, 29, 32, & 37, 40,

— da = 366, 294, 222, 150, 331, 259, 187, 115, 296, 224, 152, 333, 261, 189,
a = 42, 45, 48, 51, 53, 56, 59, 62, fﬁ, 67, 70, 72, 75, 8.
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Bis auf die unterfiridenen Jahre, in denen die Cinfdaltung um ein
Qabr friber erfolgt, ftimmen diefe 29 Sdaltjahre gang mit den. oben
(in §. 22. ID) fiir die freien SMonbdjahre gefundenen ibevein.

24.

Anzahl und Kenngeiden der Shaltjahre einer Aere.

L Sind in einer Aere die- Schaltjahre periodifd) vertheilt, dergeftalt,
bag in jeder wjdhrigen Periode ¢ Sdaltjahre vorfommen, namentlidy die
Qabre £o, £1y £2y o o o Ec—1; fo 135t fih aus diefen Angaben leicht die
Hilfszabhl & nady Vorb, (177) oder (178) beftimmen, mit der BVemerbung, daf
weil vor bem erften Jabre Fein Sdaltjahr fein Fann, nady (180)
e+d =0,1,... w—1 fein muff; und fofort ergibt fich die Anzabl e
der vom BVeginn der Aere bid jum Anfange ded Jahres a verfloffenen Schalt=

jabre, wenn man in Lorb, (189) x-in a, und u in e umtaufd,
. a+t+d
> e = §——o-
Das Jabr ift ein Schaltjabr, wenn bei dem Uebergange von a aufa +1
dbie Anzabl e gleidhfalls um 1 junimmt, alfo vermdge (196), wenn
a0 —
@6 . F—— > ®—¢ ober > w—e—1
——E—-&,W—E'l‘fl,.. E—ilﬂ'
Begeidnet man die Anzabl der Cinfhaltungen (der Schalttage ober
Sdyaltmonate) , welde im Jabre a fiberhaupt eintreten, mit i; wornady alfo i
in Gemeinjabren 0 und in Sdaltiahren 1 ift; fo erbdlt man dafir, indem
man in O (193) i ftatt w {dyreibt, den Ausddruck

ea+0
&(at-1)+0 sa+d‘ ey
) = =7

Veifpiel. Rehnet mar nady freien SJ?onbxal)ren, und (36t man, fo wie
oben in §. 22. IL gefunbden wurde, in jeder 30jdhrigen Periode die 11 Jahre
2, 5, 7, 10, 13, 15, 18, 21, 24, 26, 29, Sdaltjabre fem, fo bat man
w=230, ¢ -—11, und in (175)

EE 2+5+7+10+13+15+18+21+24+26+29‘—'20,m0d30

daber nady (177)

d=—1 — 20, mod 80=—6+10=14

und vermdge (180) J =4.
Sn einer {olden Aere verfliefen bid jum Jabre a der @cbartxabre

e = “;(-)l—'i, und bas Jahr a ift felbft ein Sdaltjabhr, wenn 3 u;;-q_ 19

11a4-4
. . 11+-z-—3.r
ober > 18; diberhaupt enthilt e8 i = F——55—— Sdalttage.
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8. €. Bis$ jum Anfange des Jahred 1246 = a {ind e = « %1#')

= 457 Sdaltjabre, mithin (1246 — 1) — 457 = 1245 — 457 =788
®emeinjabre vergangen, ed ift -Pﬂ) =0, und i = q“;(;o =0, forgricb
diefes Jabr ein Gemeinjabr.
. IL St insbefondere in einem wijdbrigen @cbartfrelfe nur das Sabr £
cin ©daltiabr, fo verfliefen in der Aere bid jum Jabre a vermdge (202)
® q3+_w_§__i @tbartjabre,
bag abr a ift ein @cbarnaf)r, fo oft a=§&, midw zﬁ, unbd ed Eommen in
ibm dberbaupt :
: a—¢
' ~f ato—i_ @
@ 1=y
DBeifpiel. Lift man bei einer Jeitrechnung nad) Sonnenjabhren, fo wie
oben (S. 19.) gefunden wurde, in jedem 4 = wjdbhrigen SchaltEreife eines
der Sabre 1, 2,8, 4 = £ ben Sdalttag enthalten; fo Eommen bis jum

Qabre a

Cinfdaltungen vor.

Sdaltjahre e = qi"'—z, q-"H ’q-—k—, q-;,;- vor;
das Sabr a ift ein Sdaltjabr, wenn
a=1, "2, 8, 0, mod 4;
a—l a—2 a1 a

Ry R Ry

und enthdlt Sdhalttage i q-——, f— : ) q-._, §—

25..

Bu einem Monatdtage dben Jabhrdtag und umgekehre

beftimmen.

Um ju jebem Monatstage angugeben, der wievielte Tag im Jahre er fei,
‘Fonnen jwar gleichfalld aus den Lingen der Monate algebraifhe Formen auf-
geftellt werden, wie 8 bei einigen Seitredynungen geftheben foll; allein meiftens
ift e8 bequetmner, in einem befonderen Tdfeldhen erfichtlich ju nachen: die Folge
und Dauer der Monate der angegebenen Jahrform, ferner die Summe der
nad) jedem Monate abgelaufenen Tage, und den Jahrstag des nullten Tages
jebweden Monated, nemlidy der wievielte Tag im Jabre der leyte Tag des
nddft vorangehenden Monates ift, oder nad) dem wievielten Tage des Jahres
diefer Monat anféngt. 7

Beigt nun eine foldye Tafel, daf der Ote Tag eines Monates der do* im
Qabre ift, fo muf der tte Tag diefes E)J?onates ber do -+ t = dte Sag bes
Sabres fein.: . N
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Mittels derfelben Tafel Eann man aud) umgebehet beftimmen, in welden
Monat und, auf den wievielten Tag desfelben der dte Tag ded Jabres: trifft.
Denn jeigt die Tafel, daf der diefem dfen Jabritage junddft vorangehende
nullte Monatdtag der dott Tag im Jabre ift, fo muf der dte Jahrstag in
demfelben Monate der d — do —=tte Rag fein. -

Anwendungen hievon finden fidh in §. 41.

. S 26.. o o
Bu einem Fahr und Tag dben Tag der Aere beftimmen,

WBei einer Jeitangabe Ceinem Datum) wird gewdhnlid) das Jahr einer Aere,
der Monat-dedfelben, und darin der Tag angefiihre. Statt bes Monatstages Eann
man, nad dem fo eben Gefagten , den filr die Redhnung bequemeren Jabrétag
einfiibren. Da nun wirft fid die in vielen folgenden Forfdhungen wieders
Eerende widitige Frage auf: »TWenn aud einem Jabre einer ere ein
Rag, mitteld-feiner Nummer, angegeben wird; bder wievielte Tag ift er in
der Aere felbft 2»

" L ei dbas Jabr a der Aere, und in ibm der dte Tag begeichnet, fo find
big jum Unfange diefed Jahres a — 1 Jahre. verfloffen. Unter: diefen feien
e Sdaltjabre, folgliha—1 —e @ememlabre, bdabei halte ein Gemeinjabr 1,
ein Sdaltjabr aber l+Al Rage. Dann vergingen bis jum Anfange xeneS'
Sabres <
@a—1—e)l4+ed+AD =(a—1)l+eAl age.
Soll nun fein dter Tag der nte in der gangen Aere fein, fo hat man
10) n=(—1) 14 eAl +d.

ind die Sdhaltiahre, auf die (in §. 24.) befdhriebene Weife, penobxfd}
in der Aere vertheilt, fo Fann man e durd) den dortigen Ausdruct (5) ober (8)
erfegen, und erhale o

11 n=(a—'1)'l+ Al + d.
IL Die big um Anfange des Jahres a vergangenen
n—d=(a—1)1l4+g— u'H Al Rage
geftatten nodh ein Paar anbdere braudybare XqurucFe. Cs ift

a=m‘Q—i— + -B:——.-’

ea-l-d'

' s sn——+d‘
babﬂ' qél_-'—_-— E.Q_ + .q__,_.___ )
folglidh wird
' - et d
n—d= (wl+eAl)Q-——+(-R~—--—1)l+q————-—-—- Al »
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Da in jeder wjdbrigen Schaltperiode ¢ Schaltjabre vorfommen ,‘ weldye
um Al Rage langer al3 die ltdgigen Gemeinjabre find, fo enthdlt die gange
Periode '

(12) wl + Al = p Rage;
und dadurdy ibergeht obiger Ausdruck in
' a
ER—

) n—d=pg=+ (> —1)1+¢ Al

w

3 I3 . " —‘
©ejt man endlid) hievin, vermdge VI, (7) unbd (8), -Q-g- = *f'-‘;—
a—1

w

und -}1—% = %a—;—i + 1, ober gleich urfpringlidh) a—1= mqa—fm—i +=x
fo gewinnt man aud) nodh den Ausdruck
. e g
+ 22 ] pg——— Al
w

W

a—1

BVotn Anbeginn der Aere find aber bid jum [abre a volle wjabrige

SdaltEreife -Q—;— :q—a—%{, und vom laufenden Sdalttreife nod -R——zg— —1

agi Sabre verfloffen. Die erften Glieder der aufgefteliten Ausdriicke
geben demnad) die in den verfloffenen gangen Sdaltbreifen, bdie zwei lejten
®lieder gufammen, die in den abgelaufenen Jabhren des eben im Juge begriffes
nen Sdyaltbreifed enthaltenen Tage an, insbefondere das jweite Glied die
gewdbnlich laufenden Tage und das dritte Glied die Schalttage; und darnady
Taffen fich jeme Ausdriicfe aud) divect aufftellen. Sie gewdbhren hauptfachlich
den Bortheil, daff man in einer Kafel die, in den nady einander folgenden
Angablen voller Schaltbreife (mindeftens ind, 2,...9 Sdaltbreifen) enthaltenen
Tage, und in einer anderen die nach den eingelnen Jabren eines Schaltbreifes
vergangenen Tage verzeichnen, und durd) Anwendung diefer Tafeln die Red)-
nung bedeutend abFirzen Eann.

=¥

27.

Bu einem Tage einer Aere Jahr und Tag beftimmen.

Cben fo widtig, wie die vorhergehende, ift dieumgetehrte Aufgabe:
»%Wenn ein Tag einer Aere angegeben wird, ju beftimmen, in dad wievielte
Sabr, und auf den wievielten Tag desfelben er trifft.”

@ei nun der nte Tag einer Aere angegeben, und dasd Jabhr a {o wie der
ag d desfelben ju fuchen, worauf er trifft.

I Gefhieht die Einfhaltung beliebig, periodifdh oder niht, fo
fann man a und d aus der Gleidhung

10 (a—1) 14eAl+d=n
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auf folgendbe Leife finden. Jundchft erhdlt man aus ihr
(a—1) 14+d = n — eAl
WVernad)laffigt man hievin vorerft die Sdalttage eAl, deren in Ber-
gleich gegen n nur wenige find, und begeichuet man den vorldufigen, wenig=
ftens einiger Mafien gendberten, Werth von a durdh a’; fo Fann man, weil
d=1,2,...1+4 Al fein muf, fezen

al—1 = —Q—ll
obey (15) a'—= Q-I’_ 1 = — q‘l_"
= oberer Quotud von n : L.

Bu diefer ungefdhr vidtigen Jahrzahl a’y welche Hichftens etwas ju hHod)
fein Fann, (a6t fidh) fofort die ihr entfprechende Anzabl der Schaltjahre e’ beredh=
nen, die folglich gleichfalld etwasd ju grofi fich ergeben Eonnte,

Sei nun die ridtige Jahryahl a um Aa’ Fleiner ald die beildufige a’,

nemlid) (16) a—=a'— Ay,
und die wabhre Anzahl der Sddaltiahre e um Ae’ fleiner ald die beildufige e’
nemlich  (17) e = e' — Ae'.

Dann liefern obige Gleichungen
d=n—(e'— AeHAl — 1 (a'—1 — Aa"
= n—1 -Qll——— /Al +1. Aa’ + Al. Ae!
oder 8 d= —R—T— — e'Al 4+ 1Aa’ + Al. Ae'.

@o lange nunmehr e'Al < ~I{—T" ausdfalt, Eann man fowohl Aa’ = 0,

al8 aud) Ae’ = 0 fegen, und findet fonach
a=al, e=— ¢, d:—I{-—T——e’AI.

@obald aber Al i}% fidh ergibt, Demifit man, weil
d=1,2,....1+Al fein mug, nady dem Unterfdhiede c’Al—i{-L:— die erforder:
liche Burilictfchiebung Aa’ des Jabhres a'y fo dafi 1Aa’ grofer als bdiefer Unter-
{dyied ausfallt, inbem man :

(19)  Aa’ = oberen Quotus von (e‘Al — -I%-l;— H
—Ril-——e'Al ' Al—p
== =/ +1
annimmt. Daraud erfieht man bann sugleich, obne befondere Sdywierigkeit,
bie Anzadl Ae’ der Sdhaltjabre, um weldpe bei der beftehenden Schaltweife
bis jum Jahre a’ — Aa’ weniger find, al§ bi$ yum Jabhre a’. Kennt man
aber Aa’ und Ae', fo Eann man fogleid) a, e und d genau bevechnen.
7
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IL Ctwas einfader ftellt fih die Lofung der Aufgabe auf folgendem
Wege. Aus der Gleidhung (10) folgt fogleid)

a—1= 'Q“"
daber a—1= Q—l— — Aa,
Damiff d=n— 1Q~'-;- — eAl+1Aa,
ober d=RT— eAl +lAa.

Veftimmt man demnad) n = IQ—? -i-i{—l", nemlid), indem man n durd I
aufierordentlich theilt, die Sablen -Q— und R ; fo ift ein vorldufiger Werth

flir die Jahrzabl a = @1 +1. Dazu fudht man e, und R — eAl, woraus
‘man dann faft immer fehr leidyt entnimmt, wie groff man, dbamit d wenigftens
1 und hodhftens = 14 Al werbde, die Correction Aa ju nehmen hat. Nad) ihr
beftimmt man fofort die ridhtige Jabhrzabl

(20) a'—-Q——+1 — Da, .
ausd b(efel bie wabhre Anzahl e der bisherigen @mfd)aftungen , und bdarnady
“endlidy den Jabrestag

@D d = R — eAl +14a.
28.
Fortfezung.

I Wird periodifd) eingefdhaltet, nemlidh in je w Jabren s Mal,
fo Eann man a und d aus einer der weiteren Gleidhungen in §. 26. beredhnen.
LAt man dagu die erftere

an @—D1l+g—Al+d=n,

fo multiplicire man fie mit @, und feg,e darin

d
wq%—ea+8—a=“:

£a+d'

daburd) erhdlt man
a (wl+:AD) — ol +wd — 1=m:;0 Al =on — AlL.§
oder wegen §. 26. GI. (12)
pa—D+ad—2 Al =an—(3+e) AL

St nun' d=1,2,..... 1,
folglich vd=w,2w, . ... wl,
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. J
fo ift B2 —a—t,m—2, ... 1,0,
dbaher wd— ‘a+d‘ AM=w—@—DAl, ..... wl < p.

Diefe NRefte werden a[fo im Allgemeinen fo lange negativ ausfallen, al3 nidht
wd = Ea+d‘ Al, folglih d > > 1+ ( fatd Al : w) ift; jedbodh ficher

pofitiv, fobarb d= Al ift. Fir den gemof)nhd)ﬁen {\;au, wo Al = 1 ijt,
werden fie jedoch durdygdngig poﬁtm >0 und < p.

Qft aber in ein

fein, alfo ift wd — ;5-";'_—02 wl + eAl, d. b, hodyftens — p.

Man Eann demnac), wenn Al = 1 ift, jedergeit, und falls Al > 1, fein
follte, wenigftens fiir eine duferft genaue Anndherung, vermdge LVorbegr. V, 2,
fegen

22) wn-—(d‘+s) Al +1=4g @(n+1)—ALY
unb wd — _Pea+d‘ Al — wn—(d‘+e) Al (o(n—i-—l)-.—Al_dl‘);
woraus fogleid) fidy etglibt ’ :

(23) a=(=2 A+ ﬁ————“’“"(‘“'”m) '@
Dod) fann man aud) nad) @I (11) den Ausdruck

@ d=n—(@—11— qf-“—-"—‘y Al vermwenbden.

Kitir den duferft feltenen Fall, wo d > 1+ iAl (die Sabl i nadh §. 24,
(7) oder (9) beftimmt), d. h. d grdger al8 die Unzahl der Tage des Jahres a
werden follte, was nur mdglid) wdre, wenn Al > 1 ijt; falt der angegebene
nte Tag der Aere in’s nddhft folgende Jabhr a + 1 auf den Tag d — (1+iAl).
1V. Veniijt man dagegen die Gleidhung (13), fo hat man

sif——+0‘

piy + (Re—1) 1+

Qm erften Theile diefer Gleidhung dricft die Summe der drei lejten

Glieder, vermdge §. 26, II, aus, der wievielte der angegebené Tag in der

laufenden Sdaltperiode ift, folglid) Eann diefe Summe von 1 bid p reichen.

Demgemaf gibt die Gleidyung, nad) %mbegr. V, 2, bie Anzabl der verfloffes
nen vollen SdaltEreife

(25) -QE = -Q-—p—w

Al4+d=n.

7 ¥
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und tiberdies die Nummer ded ju fucdyenden Tages in der laufenden Periode,

a ‘ 85‘%4—0 . n
@0 (B2 — 1)1+ +—o—AlHI=F".
Aus der legteren Gleichung findet man nach der gleicdhgeftalteten (11), fo wie
in (22) und (28), das Jabr in der Periode
TR —(0-F€) Al

QD Ry =q—— +1,

und den Jabrstag

en—+7 o e —(d+) Al
28 d=\z— Al + R P B

w p
Die Oleihung (26) geftattet aber aud) felgende Auflofung.
Cs ift

e R4
w

€

Al = (0,1, ...¢) Al
d=1,2,...14 Al
baber (—R—%;—— 1) 1 = -R—;: —1, -11——:—2, -R?“ —1—14-Al

n

L R —(e+DAL R
und 29 R > ~B—l—————, aber < —%’-—}—1.

n

A—
Das Jahr -B——:; der Periode wird demnady meiftens — Q—I?— + 1,
oder hddhftens wm 1 Eleiner fein. Ju diefern NRefultate gelangt man audh, wenn
man in der Gleidyung (26), fo wie in §. 27. I die ohnehin nidyt tber Al ftei-

genden Sdhalttage vernadldffigt.
tach ihm beftimmt man fofort den Jahrétag

n a ER%+J
Aus Q—m‘t und -R—(_% findet man endlich die Jabhrszahl felbft
. a a
(31) s =wQ—+ R

V. Befigt man ywei Tafeln, wie die oben in §. 26, II befdhrie
benen, fo entnimmt man fiir den gegebenen nten Tag der Aere aug der erften

Tafel die Tage pﬁ-g ber big s ibm verfloffenen vollen Shaltperioden, und gu-

gleidh bie Anzabl Q% diefer Sdyaltperioden, oder beffer die Jabl der in ihuen
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enthaltenen jabre wQ—— Bieht man die erftere 3abI pQ——, wdcbe aud
angeigt, der wievielte Tag der Aere der nullte der laufenden Periode ift, von
der Nummer n ab, fo gibt der NReft n — pﬁ-—t‘; an, der wievielte Tag der
Taufenden Periode der angewiefene nte Tag der Aere ift. — Ju diefemn Rejte
liefert die groﬁte darin enthaltene Sabl der yweiten Tafel,

en—+J

(R2—1)i+¢ al,

die Tage der in bdiefer Periode bis gum %eginn bes laufenden Jabres
vergangenen gangen Tage, welde Sabl jugleich anfagt, der wievielte Tag der
laufenden Peviode der nullte Tag des laufenden Jabres ift; iiberdies erfabhre
man aud) die Nummer -Ib% bes laufenden Fabres, und wenn man bdiefe jur

obigen 3abl wQ% abdirt, bdie verlangte Jabrabl a felbft. Jieht man fofort
die aus der gweiten Tafel entnommene 3ahl von dem erften Refte ab, fo ift
der jweite Reft der gefudhte Jabhrstag d felbft.
' 29.
Fortfezung.
VI, Cudlid) [t fidh gur Aufldfung diefer Aufgabe aud) bie Gleidyung.
(14) veriwenbden, indem man zur deutlicheren Cinficht in den Gang der Nech-

nung die, vor dem zu betradytenden iage, verfloffenen Tage 3ablt, und ihr
die Oeftalt

; e*tz +e+d
a—1 a—1 w
e ~ Al4d—1=n—1
amveift, Daraus findet {ih nun fogleidy die Anzahl der verfloffenen vollen
SdhaltEreife
(32) e=i= ¢t

und die Angabl der vor tem zu fud)enbexi Rage von bder laufenden Periode
bereit vergangenen Tage

s*:i—+£+(’
Lo} —1

e Al4d—1 =51 |
Bernadhlaffigt man bierin bdie durd) dag jweite Glied angegebenen
Sdalttage, da ihrer hodftend Al fein Esnnen, fo findet man die ahl der
von der laufenden Periode {hon verfloffenen Jabhre

n—1
[

(33) e
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und bdie vom laufenden Jabre vergangenen Tage

' +e+J
36 d— 1._1'————(%———l+q-——————Al)
Daraud ergibt fich leidyt die gange [ahl der abgelaufenen Jahre

@85) a—1= mf——i-;":-’,
und darnach die verlangte Jabryabl a, fo wie der Jabrstag d.

VII. Befonders, wenn man dieoben in §. 26, I befdyriebenen Tafeln befizt,
ift der Sug der Rechnung Hochft Elar und einfad), Man theile die um 1 verringerte
Ordnungsyabl n des angegebenen Tages der Aere, d. i. die Anzahl n — 1 der vor
ibm verfloffenen age, durd) die 3ahl p der Tage eines Schalttreifes. Der Quotus
gibt bie Unzahl der abgelaufenen voﬂen@cba(tfreifeq-‘%i, und wenn man mit ihm
die 3abl w der Jabre eined Sdhaltbreifed multiplicivt, die in jenen Kreifen
enthaltenen Jabre felbft. Der Neft #'—;—'3 aber jeigt die von der laufenden

Periode bereitd vergangenen Tage an. Alled diefed gibt die Tafel der Dauer
der vollen ©dhaltbreife nodh leichter mit einer eingigen Subtraction. Hebt man
ferner aus bev gweiten afel die grofite in dem Nefte nody enthaltene Jabl,
d. i. die Tage der vor dem laufenden Jahre verfloffenen Jahre der Periode ;
fo gibt ihre Crgdngung jum Refte die Anzahl d — 1 der vor dem ju fuchenden
Tage vergangenen Tage, und um 1 vermebhrt jeigt fie den geforderten Jahrs-
tag d. Bugleid) liefert die gweite Tafel audy die fdon abgelanfenen Jahre 1&;—‘
der Periode; addirt man fie u den Jabhren wqizwi der abgelaufenen Sdalt-

Eveife, fo erhdlt man die vor dem zu fudyenden Jabre hergehenden Jabhre a—1,
und wenn man dazu nod) 1 3ahlt, die Jahrzabl a felbft.

30.
Beredhnung der Wodentage. :

Qegt man den 7 Tagen der Wodpe, ftatt ihrer Namen, Nummern auf,
nad) dem gewdbhnlidhen Gebraudye die Nummern von 14 bid 7; fo Eann man
mit diefen wie mit anderen Ordnungszablen vedhynen, Nach diefen 7 Jablen
4t man demnady die fortlaufendben Tage der Monate, Jabhre, JabrEreife
und Aeren ftets wiederfehrend. Daber ift die Veftimmung des Wodpentags,
auf den ein begeidhneter Tag eined Jabres trifft, eine febr gemobnhcbe Auf-
gabe, bie hier nach ihren Grundziigen geldft werden foll.

it nun ein Datum durd) Aeve, Jabr, Monat und Tag angegeben, fo
Eann man ben Monatstag, nad) §. 25, auf den Jal)r:itag, und diefen wiebder,
nah §. 26, auf den Tag der Aere juriickfithren. Sei diefer Tag der nte in
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dber Aeve, und er treffe auf den nodh ju beftimmenden hten Wodpentag.
Befannt fei hiebei, daf ein anderer Tag diefer Aere, der Nte auf den Wodyen-
tag H treffe. Unter diefen Worausfejungen hat man, in XVIIL, 5 der Bor-
begriffe, nur t, p und Pin7, h und Humjutaufden, und erf)alt fog[eub nad (84)
fiir den verlangten %ocbentag h iberhaupt den Augdruck

(86) h=H+n—N, mod 7
und wenn man, wie 1iblich, die Wodpentage von 1 big 7 3ablt
(37) h— ‘Bt‘n_N+H

Der erftere Ausdruck ift in der Darftellung einfadher und in der NRedy-
nung bequemer; er moge daber im Folgenden jederzeit den lejteven vertreten.
Bei feiner nwendung Eann man fogar die hodft bequemen Eleinften Nefte
nad) dem Theiler oder Modul 7 jur Numerirung der LWodhentage verwenden,
indem man fid, was wobl Eeine Miihe fordert, gewdhut, :
die negativen Nefte 0, —1, —2,— 3 :
den Wodhentagen 7, 6, 5, 4 beijulegen, fo daf 0 ben @cb[up-
tag der Wodpe, —1 bden erften, — 2 den pweiten und — 8 ben dritten Tag
vor dem Schlufitage bejeichnet; und im Jufammenhange
ven LWodpentagen 1, 2,8, 4, 5, 6,7, 1,2, 3,
die Eleinften NRefte 1, 2, 3, —3, —2,—1, 0, 1, 2, 3, ,
jusumeifen. Selbft der Modul 7 Eann weg bleiben, wo man mit BVeftimmtbheit
weif, daf h einen Wochentag anbdeutet.

©ei Hy der Wodhentag des Oten Tags der Aere, oder die Aere fange nad)
bem Hoten MWodhentage an, fo fann man N=—=0 und H=—H, fejen. Obder
tiberbaupt feiH—N=H,, mod 7, nemlih H, der Eleinfte Reft von H—N
burd) 7. Dann vereinfadt {idy der Ausdruck des Wodyentages h, auf den der
nte Tag dev Aere trifft, in

(38) h=n + H,.

Qft der Ote Tag eined Jahres der Nte in der Yere und trifft er auf den
Wodyentag H, oder fangt dies Jahr nady dem Hten Wodyentage an ; fo fallt
ber dte Tag bdiefed Tabres, als ber N + d = nte Tag bder Aere auf ben
Wodyentag

@9 ° h=d+H

Wik man im vorigen Falle n durd) Jabhr a unb Tag d ausdriicen, fo
bat man, nady §. 26,
o) : n=C—1)1 4+ eAl +d;
babex ben Wodpentag des dten Tages im aten Jahre
40) h=(—1)1 + ¢Al + d}-H,.
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Wird periodifdy, in je w Jabhren ¢ Mal, eingefdhaltet, fo ift, nadh §. 24,
(©)) e—q———“+d : .
alfo audy  (41) h=(—1)l+ M+JAl+d+Ho

Da man immer bequemer mit den Reften ald mit den Quotis vedhnet,
fo Eann man folgende Umgtaltung bxefer Congrueny »ornel)men C3 if
nady L. (5)

sa+d=me +1'—£3'—F—J
al[o we=ea+8_;ia.%__(.)‘.
®ibt nun das Pfache von @ durdy 7 getheilt den Reft 1, fo daf
(42) wp=1, mod 7

ift, fo dbergebt diefe Gleichung, wenn man fie mit P multiplicirt, in
eEqJ(ea + 6—-1‘—“—-'-—6-‘ mod 7.

Durd) Cinfithrung biefes Ausdruckes in (41) ergibt fidh fofort
(43 h=al+gedl) + (6 — — 22N AL a+H— L
Nun ift aber die Jahl der Tage emes wjdbrigen Sdyaltfreifes, nady
§. 26, H,
12) wl + :Al=p,
daber wenn man diefe Gleidyung mit ¢ multiplicirt, vermdge (42)
I+ peAl=p, mod 7,
Daburcb vermandelt {id) der Ausdruct des Wodjentages nod)y in den fiir
die Necdhnung bequemften
@) h=pp.a—pAL=2F L a g1 gAL.
eyt man bdarin d =0, fo findet man den ‘lBocbéntag H be3 0. Tages
im Jahre a
‘(45) H=pp.a—¢PALE +H,—1+ ¢Al.J,
. und wie friber den Wodpentag des dten Tages diefes Jahres
(39) h=d+H.

ea+

1.
Lerwandlung der Data.
Ullgemeines Verfahren.
Cine der Hauptaufgaben der Chronologie verlangt, daf ju einem beFann-
ten Datum nady einer eitredhnung das entfpredende nady einer anbderen
gefudht werde. Da jedod) die Tage der Jeitredynungen nid)t durdygangig mit
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cinerlei Tagesdseit anbeben; fo ift e8 am angemeflenften, jeden aufermitters
niditlihen Anfang ftetd auf die nddyfte Mitternadt yu verlegen, und
soar auf die ndhft vorhergehende, wenn der ag entweder Norgens
ober Mittags beginnt, dagegen auf dbiendd it folgenbde Mitternacht, wenn
der Tag Abends anfingt*). Demnad) entfpreden Kage yweier Jeitred)-
nungen einander, wenn fie mit derfelben Mitternadt beginnen, und dberhaupt
ibre OMittage fammt den Nadpnittagen jufammen fallen. Die allgemeine
Lofung der Aufgabe ergibt fidy auf folgende LWeife.

Aus dem Jabre, Monate und Tage ded beFannten Datums beredyne man,
nach §. 26, der wievielte der begeichnete Tag in der gewdhiten Aere ift. Diefe
Numiner vermehre oder vermindere man um jene Anzahl Tage, um welde
die Epodyen beider Aeren von einander abftehen, je nadydem die gweite Aere
friiber ober fpdter al8 die erfte anfingt. Dadurd) erfdhrt man, der wievielte
jener Tag in der yweiten Yere ift; folglidh hat man ju ibm nur nocb Sabr,
Monat und Tag, nad) §. 27—29, 3u berechnen.

Darmit die Data jeder zwei Seitrednungen leidt auf einander jurdick-
geflibrt werden Ednuen, ift e8 vortheilbaft, die Abftande ihrer Cpodyen von
einer jur Hilfe genommenen dritten ere, weldye friiher al8 jede von beiden
anfebt, oder dlter al8 jede von ihnen ift, ju beftimmen; da bann die jingeve,
ober fpdter anfangende der beiden Aeren um den Unterfchied diefer swei Abftande
fpater al8 die anbere dltere oder friiher anfangende Aere beginnt. Ju mebreren
Aeren wablt man bdie dltefte aus ihnen ald Hilfddre. Ein folcher Abftand der

" Epodhe einer Aeve von jener einer feftgefesten fribheften Aere wird von manden
Chronologen mit einem der ohnehin fhon fo vielbeutigen Namen »Wur jel?
aoder HAbfolutzabh(” belegr.

@ei, um bden 3ug der Redynung in allgemeinen Seichen anfdaulid) su
machen, das befannte Datum der dte Tag des Jahres a einer gewiffen Were ;
dag Gemeinjabr halte 1, dag Sdhaltjahr 1+ Al Tage, und bis jum Jabre a
fei @ al eingefchaltet worden. Dann ift vermdge §. 26 jened Datum in der
Aere der ag

10) n=(Ca—1)1+ eAl +d.

Wird periodifd, in je @ Saf)ren ¢ Mal, eingeldaltet, fo enthilt der

Sdaltbreis Tage
2 p=uwl +:AL

Aus den Nummern der Schaltjahre jedes SchaltbyElus evgibt fich, nad
XXII, 8 der Borbegriffe, die Conftante ¢; und fofort find vor dem Jabre a
Sdaltjabre

*) Bergl, Sveler Handh. 1. By, S, 99,
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a0
(5) e:qf_‘l_.;;...

Daber hat man auch, nad) §. 26,

an  a=@—01+ ¢ Al d, o

v cpt +4

43 n=pRe+ (RE—1) I+ ¢—— Al +d, oowr
£§a—7_1.+e+()‘

Ay n=pt i@l g2 Al4-d.

Gt ferner die Epoche: diefer Aere um g Tage fpdter ald die Cpodhe der
SHilfsdre, fo ift jener angegebene Tag der n + gte in diefer Hilfsdve.

Bezeidhnet man andeverfeits die auf die yweite Aere {id) besiehenden Jablen
mit denfelben Vudhftaben und einem aufgefezten Wccent oder Stridh, fo ift dev
angegebene Tag in der Hilfsdre aud) der n' + g'te Tag, daber

(46) n+ g =n+g;
folglich erhdlt man tiberhaupt
“n n'=n+g—yg'
und indbefondere n'=n+ (g—g" oder n'=n— (g'—g),

je nachdem g > ober < g’ ift, alfo die gweite Aere entweder um g— g* friber
ober um g —g fpdter al8 die erjte beginnt.

Hat man fomit erfahren, dafi der angegebene Tag der n'te in dev yweiten
Aeve ift, fo findet man bierin das TJahr a’ und den Tag d’ entweder, nad
§. 27, II, ®L, (20) und (21), aus

al —- -Ill,—l +1—Aa
&' =R —e'Al'1'Aa
ober vermdge §. 28, Gl (22) — (24), ausd den Gleichungen

)= Al
a ——.Q: p ’ ’
(L (EAEd T () — ALYy
d_-(-P = Al' + R ~ ).w
g
=n'/— @' — DI — g Al
oder nady §. 28, GI. (25) — (81) aus
a
/7 =/,
O () —aly
.Rj‘;—-j\ p
w - X ’

P
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I— i 03 a
aA'=w -le +'B?a_r

’ n’ 4 ’ ‘I’ ’ ’
E-R'{D‘—,—i-(, [0] (-R'F +l)—-—¢\l.d"
d=\= — Al' + 1 ; o,

p
ober endlih) auch nady §. 28, V und §. 29.
. 32.
Fortfezung. Vefonbere Falle.
Sur AbEirzung fpaterer Rechnungen wird ed firderlich fein, einige Haufig
vorfommende befondere Falle eigens ju betradyten, Su diefem Swecfe gebe man
dem Ausdrucfe von n in GL. (10) die hier braudybare Geftalt

n——(a-—i)(l 422 ) + 4.
Sird periodifdh cingefdhaltet, nemlidh in je w Jabhren ¢ IMal, fo lﬂ'
ga+4-0 £a+d
e+ = (ea +d— ) (0]

— e(a—i)+( +5-—— eu:d‘):w.
Jd
Jin lesten Dividente ift, weil fiir a—1 genif e=0, alfo qs—%—-:()

fein muff, -0 <w. Der grofite pofitive Werth des yweiten Quotienten ift
J
&e4d41 )b d)i'tené

=—1. Man Eann demnach ohne erheblichen Febler diefen 5mexten Quotienten
aufer Acht laffen, und fehr nabe

__&(a—1)

)

d " .
daber €:;— <1, und fein grofiter negativer — (1 —

fejen. Dann ift genabert

n=(a—1) (1 4 )+d
Hier brucftl—l—il- =L o age bie beftimmte mittlere Lange des Jabh-

res in einem w;abrtgen @cbattfxetfe aus; bagegen oben l+— Rage Ddie

durd)fchnittliche, etwas Weniges verdnderliche, Lange des butgerhc[aen Sabres
wibrend der vergangenen a—1 Jabre. Veide find einander fberhaupt defto
niber, je grofer a ift, und ingbefondere werden fie jebesmal vdllig gleidh, fo
oft mit dem Jabre a ein neuer Schaltbreid anbebt, alfo a —1 durd) w theil-
bar ift, weil dann a=1, mod w, alfo e==c(a—1) :w wird. Vejeichnet
man daber jenes ober diefes mittlere Jahr mit A, fo f)at man, wo nidt vdllig
genau, fo wenigftens fehr gendbert
n=@a—1) A}d,
und ahnlid =@ —1) A |d.
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Die 3abl A ift ywar faft nie eine gange 3abl; deffen ungeachtet Fann

manburcbq»g—zg-‘ die pofitive obder negative gange 3abl andeuten, -weldye

angeigt , wie oft- A in g — g’ bdergeftalt entbalten ift, daf der Reft %g—f—

pofitiv und <A ausfallt, Nimmt man jugleid) fir diefen NReft die nddit

suftimmenbde gange 3abl, fo darf man mit geniigender Anndberung fezen
g—g'=Aq' g+

Vringt man diefe Ausddriicfe in die Gleihung (47), fo verwaudelt fie
fidh in bie nabhe richtige
. @—DAfd=C@—1)At+dtg—g'
oderin  (a'—1) A‘+d‘—_—(a_1+q§__A_g') A_|_;=5_X§.' + d.

I. @ind nun, wasd haufig vorFomme, die mittleren bitrgerlichen Jyabre
Aund Alin den mit einander verglichenen Seitredynungen entwebder gang oder
wenigftens binreichend nabe gleidh; fo fann man immerhin, weil -li_Xg—' +d
nie ywei foldye Jahre betrdgt, ,

¢)) a‘=a+qg—xg-‘=a——ﬂi;-5—1
fezen, bann ift

d'=d4 2EE .
. @olite hiebei d' fdhon grdfer ausfallen, als des Jyahres a’ Linge
¢ +*e'a'+d" '

4 iAl'=V +q-————6,w—- Al' Tage; fo wire dem Jabre a’ nody eines
guguzablen; und in diefem Jabhre a’ -1 ift dann der gefudyte Jahritag der
fovielte, al$ um wie viel d' mehr Tage als dasd Jahr a’ 3ahit. Sur Berein-
fadung der Beredhnung des Jabrstages d’, oder nod) beffer des ihm ent-
fpredyenden SMonatstages, Eann man in einer Fleinen Tabelle ausweifen, auf
bie wievielten Monatstage der gweiten Were {iberhaupt die tten Tage der ein-
selnen MMonate der erften Aere treffen; denn die Monatdtage der erften Aere
werben entweber genau ober mwenigftens nabe immer auf einerlei Monatstage
ber gweiten Aere fallen, oder die allenfallfige Ubweidyung Iaft fich dody allge-
mein augdriicfen, . .

IL Yft insbefondere die Yabrform, bdie Qdnge und Bertheilung bder
Gemein- und Schaltjahre in beiden Aeven gleidy, alfo dag mittlere Jabr in
ibnen dasdfelbe, und fingt dag eine Jahr wahrend eined Monated des
anbderen Jabres an, fo treffen die Monatstage der einen Aere immer auf einer-
lei, aber nidht nothwendig auf die gleidvielten, Nonatstage der anderen;
weil der bier beftehende, von Null verfhieden vorausgefeste, Abftand
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d'— =~1=§:5 ber einanber entfprechenden Jahrstage d und d’ durdygdngig

derfelbe Dbleibt.
III. eyt man in beiden Fdllen, um den QInfanq des Jabres a der erften
Aere in der anderen Aere u beftimmen, d =0 obder 1, fo wird nabe oder vollig

riditig d'—‘”g € oder RE— i'H Das Jabr a der erften Were fangt dem-

—pl
nad) entweder genau oder wenigftens nabe nady dem ¥—5Tgten Kage am

-Ri—g-—'-—ten Tage bdes Jabres a':a—l—qg—';\i' ber gweiten Aere an, und

endigt fich im darauf folgenden Jahre a’'-}-1—=a-}- qg—?\-ﬁ'—l—i.

Nimnt man iiberdies nod) als befannut an, daf das Jahr A der erften
Aere im Jabre A’ der anderen anfingt, fo ift auch A’=A+q51—;g’, baber
der unverdnbderliche 'IIBftanb der Jabryablen beider ?Ieren

58 - —,‘Al —A=a'—a;
folglich beginnt, wie man aud) aus den BVorbegr. XVII, GL. (76) er{dliefen
Eonnte, dag Jabr a ber erften Aere im Jabre .

(49)- a'=—afA'—
der geiten Aere, und endigt fidy im Jabre
(50) a'41=a4A'—A}1.

IV. Fangt jedes Jabr der einen Were am erften Tage eined gewiffen
Monates der anderen Aere an, — mag diefer der erfte Monat im Jabre fein
ober nicht — unbd haben die nady einander folgenden Monate in beiden Jahr=
formen gleid) viel Tage, iibrigend die nemlidyen oder verfchiedene Namen, fo
treffen die 9Monatstage der einen Aeve ftets auf die gleidvielten Tage bdes
entfprechenden SMonated der anderen, und man nennt die Monate beider Aeven
einander parallel geftellt. ©ind dabei diefe Monate, fo wie fie einander
entfpredhen, audy nidht gleidyvielte in den Jahren beider Aeven, fo gelten dennodh
die vorigen Bergleidungen zwijchen den Jahren a und a’

V. SGind endlid) diefe parallelen Monate auch nodh) gleidyvielte in den
abren der Ueren, fo fangen die Jabhre und ihre gleid)vielten PMonate immer

sugleidy an; daber ift fiir d=0 audh d'=0, alfo -I:‘—-— =0, fonady audy
tiberhaupt d’ =d, b. h. die entfpredhenden Jabrstage fi rn_b gleichvielte, Dies
Qejtere wird audy fdhon Deftehen, wenn nur fg—Tg' =0 ift, und die Jabhre

der gwei Neren gleid) viel Tage enthalten, ohne gerade gany gleich geformt ju
fein. Die Unfange beider even ftehen  alfo um eine Anzabl voller Sabre,

qg_Tg, von einander ab; mithin flimmt dag Jabr a der erften Aere genau
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mit dem Jabre a/= a—l—q—— der weiten {iberein, Jft ferner befannt, daf
bas Fabr A der erften Aere mit dem Jahre A’ der anderen jufammen fiel, fo
muf aud A‘=A+q%‘, folglid) wie friber der unverdnderlidhe Unter-
fchied der Jabryahlen beider Aeren
gL o\ E—A—A=a'—a
fem, und fomit ift dag Jabhr a der erften Aere vollig tbereinftimmend mit
bem Jabhre
49 a'l—a-}-Al—
ber jweiten Aere. qud) bier {ind bdie emauber entfprechenden Monatstage
gleidyvielte.
VI. Bon diefer Gleidyung _
a'—a-}-A'—A,
weldye ausdriicft, dafi, fo wie dag Jahr A einer Aere in oder mit dem
Sabhre A’ einer anbderen anfangt, aud) dad Jabr a der erfteren in oder mit dem
Qahre a’ der lejteren anfingt, madt man fiets da Gebraud), wo blos die
Qabre der WVegebenbheiten anziigeben ober mit einander ju vergleidhen find ;
oder wo angefiihrt wird, im wievielten [abre nady oder vor einem bedeut-
famen Creigniffe ﬁcb eine Vegebenbeit gutrug.
33.
Fortfezung.
Tittel's ndbherungsdmweife Verwandlung der Data.
Die fo eben in §. 32 gefundene, angendbert richtige Gleichung
@ DAYt =@C@—DA+tdt-g—¢g'
dient auch jur Aufftellung der juerft von Tittel *) beFannt gemadyten intereffan:
ten Formel ur ndberungdweifen Uebertragung der Data aus einer Jeitrehnung:
in eine andere. Denn driicft man die im Mittel vor dem begeichneten Datum
in der jweiten ere vergangene Seit in Tagen aus, fo ift fie
@ —DAH—1=C—
Qn mittleren Jahren A’ der gweiten Aere ausgedricft fei diefe Ieit m’,
fo ift

l—a‘—i—l— dA—Il_ 1)+ d;ll g_A%O
A+1 g—g’
oder (1) m! — ——a +—= A,d—— v

Driickt man die ?Ibftanbe g und g’ der Epochen diefer Ueren von der dlteren
Hilfsdre nicdht in Tagen, fondern in Jahren von A Tagen, 3. B. in Jahren

*) Bergl. Beitfchrift fitr Aftronomie und vermwandte BWiflenfhaften, hevausgegeben von
Boluenberger und Linvenau, ITithingen 1816—18. Bb, 2. S, 251,
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von 365 = 365°25 Tagen, aud, und feien diefe Abftinde y und 5 folche
Qabre; fo hat man

v —f—: e =—f—' oder g=yA, g'=yA,
folglich audh A .
G m=gatpd—SE L —m.

34.
Veftimmung ded in einem Jahre einer Aeve beginnenden
Sabres einer anderen Yere.

Gft die mittlere Dauer der biirgerlichen Jahre weier Jeitrednungen
merElid) verfdyieden v fo laft fih dbas Jabr einer Aere, weldes in einem
angewiefenen Jabre einer andeven Aere anfingt, nidt fo leidt, wie eben in
§. 82 gejeigt wurde, fondern auf folgendem etwasd miihfameren LWege finben

@ei alfo das Jabhr einer Aere ju fudpen, weldhes im Saf)re a’ einer
aweiten Yere anfingt.

Bu diefem Swecke fuden wir juvdrderft dad Jabr a und den Tag d der
erften ere, in und an weldhem der nullte Tag des Jahres a’ der yweiten
Aere eintritt. Diefer nulite Tag nun ift, nad) §. 26, in der yweiten Yere
ver Rag

n'=@'—1D1l'4 Al
C=@— 1)l g2 ”*“’VAI'
6-}}——'—(’
| —plgs, +(—R~——-1)l‘ o —A;
daber nach §. 31 in der erften Aere der Tag

(YD) n=n'-}g'—g
folglidy trifft ev vermbge §. 27 und 28
in dbas Jabhr a=Q——:'- 41— Aa
und aufben Tag  d=R~ —eAl-}+1Aa,

wo Aa angemeflen ju wablen ift;
@w(n—+1) — ALJ

ober in das Jabr a:_Q_p____ |
und aufden Tag d:(gsa;"y Al4 R ZD(n-i-’ll;-— Al.d‘):w

=n— (a—l)l——qﬂ;—'-—(-)‘Al;

n

ober n1ach der Periode —Q;;— = L
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. ® (a—}+1)—m.6
in bag Jabr R =] -
der ndchft folgenden Periode, alfo in das Jabr
— k3 a
3—W'Q'm +'R';
der erften Aere, auf den Tag

sﬁ%;-+d' m(nl+l)—Al.6
Qn diefem Jabre a mirvb, vermoge §. 24 GL. (7)
. ’ sa4-d
€ 4 ——

i =———— Ml
eingefdaltet, nemlid) i==0 Mal im Gemeinjahr und i= 1 Mal im Sdalt-
jabr; daber Detrdgt die Linge desfelben Jabhres
14 iAl Rage. _
Sein Sdlug erfolgt alfo nad) bem 0. Tage des Jahres a’ am
T d'=I1+4-iAl — dten Tage,
Qm Jabrea’ der yweiten Aere {dhlieft fich demnady dbag Jahr a dber erften
Aere, oder o8 ift der 0. Tag des Jabhres a1

am Kage d=I1+4iAl— 4
und fomit beginnt dag Jahr a1
am Tage 4 +H1=14iAl— a-1.
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